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Amendment 78
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Children are a particularly 
vulnerable group. It is essential to ensure a 
high level of safety of children when 
playing with toys. Children should be 
adequately protected from possible risks 
stemming from toys, in particular from the 
chemical substances that toys may contain. 
At the same time, compliant toys should be 
able to move freely across the internal 
market without additional requirements.

(2) Children are a particularly 
vulnerable group. The UN Convention on 
the Rights of the Child recognises the 
right of all children to have the best 
possible start in life, to grow up healthy, 
and to develop to their full potential. Such 
a right should be enjoyed by all children, 
without the risk of being exposed to 
harmful substances while using toys. It is 
therefore essential to ensure a high level of 
safety of children when playing with toys. 
Children should be adequately protected 
from possible risks stemming from toys, 
such as those stemming from the chemical 
substances that toys may contain. At the 
same time, compliant toys should be able 
to move freely across the internal market 
without additional requirements.

Or. en

Amendment 79
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Children are a particularly 
vulnerable group. It is essential to ensure a 
high level of safety of children when 
playing with toys. Children should be 
adequately protected from possible risks 
stemming from toys, in particular from the 
chemical substances that toys may contain. 
At the same time, compliant toys should be 
able to move freely across the internal 

(2) Children are a particularly 
vulnerable group. It is essential to ensure a 
high level of safety of children when 
playing with toys. Children should be 
adequately protected from possible risks 
stemming from toys, in particular from the 
chemical substances or digital 
components, functions and features that 
toys may contain. At the same time, 
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market without additional requirements. compliant toys should be able to move 
freely across the internal market without 
additional requirements.

Or. en

Amendment 80
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 2

Text proposed by the Commission Amendment

(2) Children are a particularly 
vulnerable group. It is essential to ensure a 
high level of safety of children when 
playing with toys. Children should be 
adequately protected from possible risks 
stemming from toys, in particular from the 
chemical substances that toys may contain. 
At the same time, compliant toys should be 
able to move freely across the internal 
market without additional requirements.

(2) Children are a particularly 
vulnerable group. It is essential to ensure a 
high level of safety of children when 
playing with toys. Children should be 
adequately protected from possible risks 
stemming from toys, including from the 
chemical substances that toys may contain. 
At the same time, compliant toys should be 
able to move freely across the internal 
market without additional requirements.

Or. en

Amendment 81
Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys. Therefore, 

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys. Therefore, 
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this Regulation does not include specific 
provisions on distance and online sales, 
accident reporting by economic operators 
and the right of information and remedy 
but rather requires economic operators 
providing information on safety issues 
concerning toys to inform authorities and 
consumers in accordance with the 
procedures set out in Regulation (EU) 
2023/988.

this Regulation does not include specific 
provisions on accident reporting by 
economic operators and the right of 
information and remedy but rather requires 
economic operators providing information 
on safety issues concerning toys to inform 
authorities and consumers in accordance 
with the procedures set out in Regulation 
(EU) 2023/988. With regard to distance 
and online sales, this Regulation 
complements Regulation (EU) 2023/988 
[the general product safety Reg.] and 
Regulation (EU) No 2019/1020 [the 
market surveillance Reg.]. Where there is 
no economic operator in the Union within 
the meaning of Article 4(1) of Regulation 
(EU) No 2019/1020 [the market 
surveillance Reg.], then the online 
marketplace shall be considered to be the 
importer responsible for the conformity of 
the toys sold to consumers located in the 
Union, and thereby take on the importer’s 
responsibilities for the purposes of this 
Regulation.

_________________ _________________
25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4. 25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4.

Or. en

Justification

The Toy Safety Regulation should reference and complement the existing legal framework 
regarding online sales, in particular the EU Product Safety Regulation and the EU Market 
Surveillance Regulation.

Amendment 82
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
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legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys. Therefore, 
this Regulation does not include specific 
provisions on distance and online sales, 
accident reporting by economic operators 
and the right of information and remedy 
but rather requires economic operators 
providing information on safety issues 
concerning toys to inform authorities and 
consumers in accordance with the 
procedures set out in Regulation (EU) 
2023/988.

legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys.

_________________ _________________
25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4. 25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4.

Or. en

Amendment 83
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys. Therefore, 
this Regulation does not include specific 
provisions on distance and online sales, 
accident reporting by economic operators 
and the right of information and remedy 
but rather requires economic operators 
providing information on safety issues 

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys.
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concerning toys to inform authorities and 
consumers in accordance with the 
procedures set out in Regulation (EU) 
2023/988.
_________________ _________________
25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4. 25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4.

Or. en

Amendment 84
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 6

Text proposed by the Commission Amendment

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys. Therefore, 
this Regulation does not include specific 
provisions on distance and online sales, 
accident reporting by economic operators 
and the right of information and remedy 
but rather requires economic operators 
providing information on safety issues 
concerning toys to inform authorities and 
consumers in accordance with the 
procedures set out in Regulation (EU) 
2023/988.

(6) Toys are also subject to Regulation 
(EU) 2023/988 on general product safety25 
, which applies in a complementary manner 
in matters not covered by specific sectoral 
legislation on consumer products. In 
particular, Section 2 of Chapter III and 
Chapter IV in relation to online sales, 
Chapter VI on the Safety Gate Rapid Alert 
System and Safety Business Gateway and 
Chapter VIII on the right of information 
and remedy also apply to toys. Therefore, 
this Regulation does not include specific 
provisions on accident reporting by 
economic operators and the right of 
information and remedy but rather requires 
economic operators providing information 
on safety issues concerning toys to inform 
authorities and consumers in accordance 
with the procedures set out in Regulation 
(EU) 2023/988.

_________________ _________________
25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4. 25 OJ L 11, 15.1.2002, p. 4.

Or. en
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Amendment 85
Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 6 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(6 a) Regulation (EU) 2022/2065 
(Digital Services Act) applies without 
prejudice to the rules laid down by other 
Union legal acts regulating other aspects 
of the provision of intermediary services 
in the internal market or specifying and 
complementing that Regulation, in 
particular to the rules laid down by Union 
law on consumer protection and product 
safety. Accordingly, building on the 
horizontal legal framework provided by 
Regulation (EU) 2022/2065 (Digital 
Services Act), for the purpose of this 
Regulation, an offer of a dangerous toy 
should be understood as “illegal content”. 
Unlike other types of illegal content, the 
identification of offers of previously 
identified dangerous toys does not require 
any substantive analysis nor subjective 
judgements, but only the verification that 
they are not listed in any official freely 
accessible and machine-readable online 
database or online interface made 
available in a Member State or in the 
Union. Therefore, specific and 
complementary requirements essential to 
effectively tackle the sale of dangerous 
toys online should be introduced, in line 
with Article 2(4), point (f) of that 
Regulation.

Or. en

Justification

This proposal addresses how the general provisions of the Digital Services Act related to 
reasonable efforts to check illegal content could be applied in the specific context of the Toy 
Safety Regulation. Taking into account that the DSA is a horizontal regulation that allows 
other pieces of legislation to specify and complement it, this should be addresses in the Toy 
Safety Regulation. It is consistent with Articles 2(4), 30 (2) and 31(3) of the DSA.  Given the 
high number of notifications on Safety Gate that relate to illegal toys that can still be found 
regularly on online marketplaces, this measure is proportionate and does not impose a 
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general monitoring obligation nor a general active fact-finding obligation, and they do not 
modify the DSA's general liability rules and exemptions.

Amendment 86
Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 6 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(6 b) Regulation (EU) 2022/2065 
(Digital Services Act) requires providers 
of online platforms allowing consumers to 
conclude distance contracts with traders 
to conduct traceability due diligence in 
accordance with Article 30. Online 
platforms failing to do so, should be 
responsible for the conformity of the toys 
for which the traders are not traceable 
and take on the responsibility of economic 
operators as laid down in Article 4(3) of 
Regulation (EU) 2019/1020.

Or. en

Justification

The Digital Services Act (DSA) includes a new set of horizontal rules to regulate the 
responsibility of online intermediaries,including online marketplaces. The DSA obliges online 
platforms to conduct traceability due diligence on traders that conclude distance contracts 
with consumers on those platforms (Article 30 of the DSA). Where an online marketplace fails 
to carry out this due diligence, traders of non-compliant toys may be untraceable. This 
proposed new obligation on online marketplaces will therefore close this particular loophole. 
It would apply in the case of untraceable traders in the case of imported goods as well as to 
traders established in the EU that become untraceable. As established in relation to Article 
11a, placing responsibility on online intermediaries is consistent with the “deemed importer” 
concept established under the proposal for a Regulation establishing the Union Customs 
Code and the European Union Customs Authority.

Amendment 87
Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 6 c (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(6 c) Regulation (EU) 2022/2065 
(Digital Services Act) requires providers 
of online platforms allowing consumers to 
conclude distance contracts with traders 
to ensure that its online interface is 
designed and organised in a way that 
enables traders to comply with their 
obligations regarding pre-contractual 
information, compliance and product 
safety information under applicable 
Union law (Article 31). This Regulation 
provides for the modalities to apply these 
requirements for compliance and product 
safety information covered by this 
Regulation.

Or. en

Justification

Article 31 of the Digital Services Act (DSA) requires compliance by design. This Regulation 
provides for the modalities to apply this for the EU toy safety rules.

Amendment 88
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) To ensure adequate protection of 
children and other persons, this 
Regulation should apply to all forms of 
supply of toys, including distance sales as 
referred to in Article 6 of Regulation (EU) 
2019/1020 of the European Parliament and 
of the Council29 .

(12) To ensure adequate protection of 
children, this Regulation should apply to 
all forms of supply of toys, including 
distance sales as referred to in Article 6 of 
Regulation (EU) 2019/1020 of the 
European Parliament and of the Council29 .

_________________ _________________
29 Regulation (EU) 2019/1020 of the 
European Parliament and of the Council of 
20 June 2019 on market surveillance and 
compliance of products and amending 
Directive 2004/42/EC and Regulations 
(EC) No 765/2008 and (EU) No 305/2011 

29 Regulation (EU) 2019/1020 of the 
European Parliament and of the Council of 
20 June 2019 on market surveillance and 
compliance of products and amending 
Directive 2004/42/EC and Regulations 
(EC) No 765/2008 and (EU) No 305/2011 
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(OJ L 169, 25.6.2019, p. 1). (OJ L 169, 25.6.2019, p. 1).

Or. en

Amendment 89
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 
to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children, and in particular of children 
with disabilities, is adequately protected 
against those specific hazards. Since it is 
possible that toys which present hazards 
that are not covered by a particular safety 
requirement might exist or be developed, it 
is necessary to maintain a general 
requirement of safety to ensure protection 
of children in respect of such toys. The 
safety of toys should be determined by 
reference to the intended use, while taking 
into account also the foreseeable use, and 
bearing in mind the behaviour of children, 
who do not generally show the same 
degree of care as the average adult user. 
Together, the general safety requirement 
and the particular safety requirements 
should form the essential safety 
requirements for toys.

Or. en

Amendment 90
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard
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Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 
to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for children whether they are the 
users or a third party. Particular safety 
requirements should cover the physical and 
mechanical properties, flammability, 
chemical properties, electrical properties, 
hygiene and radioactivity to ensure that the 
safety of children is adequately protected 
against those specific hazards. Since it is 
possible that toys which present hazards 
that are not covered by a particular safety 
requirement might exist or be developed, it 
is necessary to maintain a general 
requirement of safety to ensure protection 
of children in respect of such toys. The 
safety of toys should be determined by 
reference to the intended use, while taking 
into account also the foreseeable use, and 
bearing in mind the behaviour of children, 
who do not generally show the same 
degree of care as the average adult user. 
Together, the general safety requirement 
and the particular safety requirements 
should form the essential safety 
requirements for toys.

Or. en

Amendment 91
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
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physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 
to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene, 
cybersecurity, privacy and radioactivity to 
ensure that the safety of children is 
adequately protected against those specific 
hazards. Since it is possible that toys which 
present hazards that are not covered by a 
particular safety requirement might exist or 
be developed, it is necessary to maintain a 
general requirement of safety to ensure 
protection of children in respect of such 
toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who\ do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, 
the general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

Or. en

Amendment 92
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene, 
cybersecurity, privacy and radioactivity to 
ensure that the safety of children is 
adequately protected against those specific 
hazards. Since it is possible that toys which 
present hazards that are not covered by a 
particular safety requirement might exist or 
be developed, it is necessary to maintain a 
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to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

general requirement of safety to ensure 
protection of children in respect of such 
toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

Or. en

Amendment 93
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 
to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene, 
cybersecurity and radioactivity to ensure 
that the safety of children is adequately 
protected against those specific hazards. 
Since it is possible that toys which present 
hazards that are not covered by a particular 
safety requirement might exist or be 
developed, it is necessary to maintain a 
general requirement of safety to ensure 
protection of children in respect of such 
toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
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general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

Or. en

Amendment 94
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 13

Text proposed by the Commission Amendment

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 
to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use, and bearing in mind the 
behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

(13) Essential safety requirements for 
toys should ensure protection from all 
relevant health and safety hazards posed by 
toys, for users or third parties. Particular 
safety requirements should cover the 
physical and mechanical properties, 
flammability, chemical properties, 
electrical properties, hygiene and 
radioactivity to ensure that the safety of 
children is adequately protected against 
those specific hazards. Since it is possible 
that toys which present hazards that are not 
covered by a particular safety requirement 
might exist or be developed, it is necessary 
to maintain a general requirement of safety 
to ensure protection of children in respect 
of such toys. The safety of toys should be 
determined by reference to the intended 
use, while taking into account also the 
foreseeable use and misuse, and bearing in 
mind the behaviour of children, who do not 
generally show the same degree of care as 
the average adult user. Together, the 
general safety requirement and the 
particular safety requirements should form 
the essential safety requirements for toys.

Or. en

Amendment 95
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Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out. However, 
protecting the health of children should not 
merely ensure the absence of disease or 
infirmity and relying on digital 
technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from any 
risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well as 
the well-being and cognitive development, 
of children.

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Having regard 
to the United Nations Convention on the 
Rights of the Child as elaborated in its 
General Comment No. 25 as regards the 
digital environment, connected toys, smart 
toys and online games are to comply with 
essential requirements for the protection of 
privacy, safety and security of children, by 
design and by default and are to 
incorporate safeguards towards 
cybersecurity and protection from fraud in 
accordance with Directive 2014/53/EU of 
the European Parliament and of the 
Council30 . Toys which include artificial 
intelligence are to comply with Regulation 
(EU) …/…[P.O. insert serial number for 
Regulation laying down harmonised rules 
on artificial intelligence]31 . However, this 
legislation does not cover specifically 
smart or connected toys, which might pose 
specific health and safety risks which can 
be provoked by a cyberattack or related to 
the interaction of children with AI 
systems. Health and safety risks in 
connection with the cybersecurity or AI-
powered functions of toys should fall 
within the scope of this Regulation. 
Therefore, particular safety requirements 
regarding cybersecurity, protection of 
personal data and privacy or other hazards 
stemming from the incorporation of 
artificial intelligence in toys should not be 
set out. However, protecting the health of 
children should not merely ensure the 
absence of disease or infirmity and relying 
on digital technologies may pose risks to 
children which go beyond their physical 
health. To ensure that children are 
protected from any risk coming from the 
use of digital technologies in toys, the 
general safety requirement should ensure 
the psychological and mental health, as 
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well as the well-being and cognitive 
development, of children.

_________________ _________________
30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Amendment 96
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out. However, 
protecting the health of children should not 
merely ensure the absence of disease or 
infirmity and relying on digital 

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Having regard 
to the United Nations Convention on the 
Rights of the Child as elaborated in its 
General Comment No. 25 as regards the 
digital environment, connected toys, smart 
toys and online games are to comply with 
essential requirements for the protection of 
privacy, safety and security of children by 
design and by default, and are to 
incorporate safeguards towards 
cybersecurity and protection from fraud in 
accordance with Directive 2014/53/EU of 
the European Parliament and of the 
Council. Toys which include artificial 
intelligence are to comply with Regulation 
(EU) …/…[P.O. insert serial number for 
Regulation laying down harmonised rules 
on artificial intelligence]. However, this 
legislation does not cover specifically 
smart or connected toys, which might pose 
specific health and safety risks which can 
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technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from any 
risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well as 
the well-being and cognitive development, 
of children.

be provoked by a cyberattack or related to 
the interaction of children with AI 
systems. Health and safety risks in 
connection with the cybersecurity or AI-
powered functions of toys shall fall within 
the scope of this Regulation. Therefore, 
particular safety requirements regarding 
cybersecurity, protection of personal data 
and privacy or other hazards stemming 
from the incorporation of artificial 
intelligence in toys should be set out. 
Protecting the health of children should not 
merely ensure the absence of disease or 
infirmity and relying on digital 
technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from any 
risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well as 
the well-being and cognitive development, 
of children.

_________________
30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio 
equipment and repealing Directive 
1999/5/EC (OJ L 153, 22.5.2014, p. 62).
31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Amendment 97
Beata Mazurek

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Relying on digital technologies has (14) Relying on digital technologies has 
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led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out. However, 
protecting the health of children should 
not merely ensure the absence of disease 
or infirmity and relying on digital 
technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from 
any risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well 
as the well-being and cognitive 
development, of children.

led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out on top of 
sectoral regulations.

_________________ _________________
30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Amendment 98
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Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular 
safety requirements regarding 
cybersecurity, protection of personal data 
and privacy or other hazards stemming 
from the incorporation of artificial 
intelligence in toys should not be set out. 
However, protecting the health of 
children should not merely ensure the 
absence of disease or infirmity and 
relying on digital technologies may pose 
risks to children which go beyond their 
physical health. To ensure that children 
are protected from any risk coming from 
the use of digital technologies in toys, the 
general safety requirement should ensure 
the psychological and mental health, as 
well as the well-being and cognitive 
development, of children.

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements, 
including on cybersecurity, for the 
protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Regulation (EU) .../... [P.O. insert serial 
number for Regulation laying down 
horizontal cybersecurity requirements for 
products with digital elements and 
amending Regulation (EU) 2019/1020]. 
However, internet-connected toys might 
pose specific health and safety risks which 
can only be provoked by a cyberattack. 
Internet-connected toys attacked by 
malicious third parties may pose specific 
risks that, depending on their intended 
use or reasonably foreseen misuse, can 
impact the health and safety of its users. 
In this respect, health and safety risks in 
connection with the cybersecurity 
functions of internet-connected toys shall 
fall within the scope of this Regulation.

_________________
30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio 
equipment and repealing Directive 
1999/5/EC (OJ L 153, 22.5.2014, p. 62).
31 PO: Please insert in the text the number 
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of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Justification

The last part of the paragraph has been moved to dedicated Recitals 14 a and 14 b for clarity.

Amendment 99
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out. However, 
protecting the health of children should not 
merely ensure the absence of disease or 
infirmity and relying on digital 
technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from any 
risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well as 
the well-being and cognitive development, 

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out. However, 
protecting the health of children should not 
merely ensure the absence of disease or 
infirmity and relying on digital 
technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from any 
risk coming from the use of digital 
technologies and artificial inteligence in 
toys, the general safety requirement should 
ensure the psychological and mental 
health, as well as the well-being and 
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of children. cognitive development, of children.

_________________ _________________
30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Amendment 100
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 . Toys 
which include artificial intelligence are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . Therefore, particular 
safety requirements regarding 
cybersecurity, protection of personal data 
and privacy or other hazards stemming 
from the incorporation of artificial 
intelligence in toys should not be set out. 
However, protecting the health of children 
should not merely ensure the absence of 
disease or infirmity and relying on digital 

(14) Relying on digital technologies has 
led to new hazards in toys. Radio toys are 
to comply with essential requirements for 
the protection of privacy and internet-
connected toys are to incorporate 
safeguards towards cybersecurity and 
protection from fraud in accordance with 
Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council30 and 
Regulation [insert serial number for 
Regulation on horizontal cybersecurity 
requirements for products with digital 
elements and amending Regulation (EU) 
2019/1020]. Toys which include artificial 
intelligence as a safety component are to 
comply with Regulation (EU) …/…[P.O. 
insert serial number for Regulation laying 
down harmonised rules on artificial 
intelligence]31 . However, protecting the 
health of children should not merely ensure 
the absence of disease or infirmity and 
relying on digital technologies may pose 
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technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
ensure that children are protected from any 
risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well as 
the well-being and cognitive development, 
of children.

risks to children which go beyond their 
physical health. To ensure that children are 
protected from any risk coming from the 
use of digital technologies in toys, the 
general safety requirement should ensure 
the psychological and mental health, as 
well as the well-being and cognitive 
development, of children.

_________________ _________________
30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

30 Directive 2014/53/EU of the European 
Parliament and of the Council of 16 April 
2014 on the harmonisation of the laws of 
the Member States relating to the making 
available on the market of radio equipment 
and repealing Directive 1999/5/EC (OJ L 
153, 22.5.2014, p. 62).

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

31 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation and insert the number, 
date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Amendment 101
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Recital 14 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(14 a) Toys which include artificial 
intelligence are to comply with Regulation 
(EU) …/…[P.O. insert serial number for 
Regulation laying down harmonised rules 
on artificial intelligence]. As this 
Regulation focuses mainly on “high-risks 
AI systems" and does not specifically 
address toys, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should not be set out.
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Or. en

Amendment 102
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 14 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(14 a) Toys which include artificial 
intelligence are to comply with Regulation 
(EU) …/…[P.O. insert serial number for 
Regulation laying down harmonised rules 
on artificial intelligence]. As this 
Regulation focuses mainly on “high-risks 
AI systems" and does not specifically 
address toys, particular safety 
requirements regarding cybersecurity, 
protection of personal data and privacy or 
other hazards stemming from the 
incorporation of artificial intelligence in 
toys should be set out.

Or. en

Justification

Moved from Recital 14 for clarity.

Amendment 103
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 14 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(14 b) Protecting the health of children 
should not merely ensure the absence of 
disease or infirmity and relying on digital 
technologies may pose risks to children 
which go beyond their physical health. To 
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ensure that children are protected from 
any risk coming from the use of digital 
technologies in toys, the general safety 
requirement should ensure the 
psychological and mental health, as well 
as the well-being and cognitive 
development, of children.

Or. en

Justification

Moved from Recital 14 for clarity.

Amendment 104
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Recital 14 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(14 b) However, protecting the health of 
children should not merely ensure the 
absence of disease or infirmity and 
relying on digital technologies may pose 
risks to children which go beyond their 
physical health. To ensure that children 
are protected from any risk coming from 
the use of digital technologies in toys, the 
general safety requirement should ensure 
the psychological and mental health, as 
well as the well-being and cognitive 
development, of children.

Or. en

Amendment 105
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) Toys should comply with physical (15) Toys should comply with physical 
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and mechanical requirements that prevent 
children from getting physically injured 
when playing with toys and should not 
pose a risk of choking or suffocation to 
children. In order to protect children from 
the risk of impaired hearing, maximum 
values should be set out for both impulse 
noise and continuous noise emitted by toys. 
Toys or their parts and their packaging 
which can be reasonably expected to be 
brought into contact with food or to 
transfer their constituents to food under 
normal or foreseeable conditions of use are 
subject to Regulation (EC) No 1935/2004 
of the European Parliament and of the 
Council32 . In addition, it is appropriate to 
lay down specific safety requirements to 
cover the potential specific hazard 
presented by toys in food, since the 
association of a toy and food could cause a 
risk of choking which is distinct from the 
risks presented by the toy alone and which 
is, therefore, not covered by any specific 
measure at Union level. Toys should also 
ensure sufficient protection as regards 
flammability or electric properties, in 
particular to prevent burns or electric 
shocks. Moreover, toys should meet certain 
hygiene standards to avoid microbiological 
risks or other risks of infection or 
contamination.

and mechanical requirements that prevent 
children from getting physically injured 
when playing with toys and should not 
pose a risk of choking or suffocation to 
children. In order to protect children from 
the risk of impaired hearing, maximum 
values should be set out taking into 
account the scientific studies and medical 
experts recomendations for both impulse 
noise and continuous noise emitted by toys 
intended to emit sounds. Toys or their 
parts and their packaging which can be 
reasonably expected to be brought into 
contact with food or to transfer their 
constituents to food under normal or 
foreseeable conditions of use are subject to 
Regulation (EC) No 1935/2004 of the 
European Parliament and of the Council32 . 
In addition, it is appropriate to lay down 
specific safety requirements to cover the 
potential specific hazard presented by toys 
in food, since the association of a toy and 
food could cause a risk of choking which is 
distinct from the risks presented by the toy 
alone and which is, therefore, not covered 
by any specific measure at Union level. 
Toys should also ensure sufficient 
protection as regards flammability or 
electric properties, in particular to prevent 
burns or electric shocks. Moreover, toys 
should meet certain hygiene standards to 
avoid microbiological risks or other risks 
of infection or contamination.

_________________ _________________
32 Regulation (EC) No 1935/2004 of the 
European Parliament and of the Council of 
27 October 2004 on materials and articles 
intended to come into contact with food 
and repealing Directives 80/590/EEC and 
89/109/EEC (OJ L 338, 13.11.2004, p. 4).

32 Regulation (EC) No 1935/2004 of the 
European Parliament and of the Council of 
27 October 2004 on materials and articles 
intended to come into contact with food 
and repealing Directives 80/590/EEC and 
89/109/EEC (OJ L 338, 13.11.2004, p. 4).

Or. en

Amendment 106
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques
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Proposal for a regulation
Recital 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) Toys should comply with physical 
and mechanical requirements that prevent 
children from getting physically injured 
when playing with toys and should not 
pose a risk of choking or suffocation to 
children. In order to protect children from 
the risk of impaired hearing, maximum 
values should be set out for both impulse 
noise and continuous noise emitted by toys. 
Toys or their parts and their packaging 
which can be reasonably expected to be 
brought into contact with food or to 
transfer their constituents to food under 
normal or foreseeable conditions of use are 
subject to Regulation (EC) No 1935/2004 
of the European Parliament and of the 
Council32 . In addition, it is appropriate to 
lay down specific safety requirements to 
cover the potential specific hazard 
presented by toys in food, since the 
association of a toy and food could cause a 
risk of choking which is distinct from the 
risks presented by the toy alone and which 
is, therefore, not covered by any specific 
measure at Union level. Toys should also 
ensure sufficient protection as regards 
flammability or electric properties, in 
particular to prevent burns or electric 
shocks. Moreover, toys should meet certain 
hygiene standards to avoid microbiological 
risks or other risks of infection or 
contamination.

(15) Toys should comply with physical 
and mechanical requirements that prevent 
children from getting physically injured 
when playing with toys and should not 
pose a risk of choking or suffocation to 
children. In order to protect children from 
the risk of impaired hearing, maximum 
values should be set out for both impulse 
noise and continuous noise emitted by toys. 
Toys or their parts and their packaging 
which can be reasonably expected to be 
brought into contact with food or to 
transfer their constituents to food under 
normal or foreseeable conditions of use 
and misuse are subject to Regulation (EC) 
No 1935/2004 of the European Parliament 
and of the Council32 . In addition, it is 
appropriate to lay down specific safety 
requirements to cover the potential specific 
hazard presented by toys in food, since the 
association of a toy and food could cause a 
risk of choking which is distinct from the 
risks presented by the toy alone and which 
is, therefore, not covered by any specific 
measure at Union level. Toys should also 
ensure sufficient protection as regards 
flammability or electric properties, in 
particular to prevent burns or electric 
shocks. Moreover, toys should meet certain 
hygiene standards to avoid microbiological 
risks or other risks of infection or 
contamination.

_________________ _________________
32 Regulation (EC) No 1935/2004 of the 
European Parliament and of the Council of 
27 October 2004 on materials and articles 
intended to come into contact with food 
and repealing Directives 80/590/EEC and 
89/109/EEC (OJ L 338, 13.11.2004, p. 4).

32 Regulation (EC) No 1935/2004 of the 
European Parliament and of the Council of 
27 October 2004 on materials and articles 
intended to come into contact with food 
and repealing Directives 80/590/EEC and 
89/109/EEC (OJ L 338, 13.11.2004, p. 4).

Or. en
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Amendment 107
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 17

Text proposed by the Commission Amendment

(17) In order to provide for flexibility 
where the safety of children is not 
compromised and where it is necessary for 
making certain toys available on the 
market, it should be possible to derogate 
from the generic prohibitions of chemical 
substances in toys. Derogations to generic 
prohibitions permitting the use of 
prohibited substances should be of general 
application and should only be possible 
where the use of the relevant substance is 
considered safe for children, where there 
are no commercially viable alternatives for 
the substance and where the use of the 
substance is not prohibited in consumer 
articles under Regulation (EC) No 
1907/2006. The assessment of the safety of 
the substance in toys should be carried out 
by the relevant scientific committees in the 
European Chemicals Agency (ECHA) in 
order to ensure consistency and efficient 
use of resources in the assessment of 
chemical substances in the Union.

(17) In order to provide for flexibility 
where the safety of children is not 
compromised and where it is necessary for 
making certain toys available on the 
market, it should be possible to derogate 
from the generic prohibitions of chemical 
substances in toys. Derogations to generic 
prohibitions permitting the use of 
prohibited substances should be of general 
application and should only be possible 
where the use of the relevant substance is 
considered safe for children, where 
elimination or substitution of such 
prohibited substances via design changes 
or other materials or components is not 
technically possible, where there are no 
technically viable alternatives for the 
substance, where a substitution plan has 
been submitted and where the use of the 
substance is not prohibited in consumer 
articles under Regulation (EC) No 
1907/2006. The assessment of the safety of 
the substance in toys should be carried out 
by the relevant scientific committees in the 
European Chemicals Agency (ECHA) in 
order to ensure consistency and efficient 
use of resources in the assessment of 
chemical substances in the Union.

Or. en

Amendment 108
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 19
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Text proposed by the Commission Amendment

(19) The use of nickel in stainless steel 
and in components that transmit electric 
current has been considered safe in toys by 
the Scientific Committee on Health, 
Environment and Emerging risks and 
should be allowed. Other substances that 
are necessary to transmit electric current 
should be permitted in toys to allow for the 
making available of electric toys if such 
substances are completely inaccessible for 
a child playing with the toy and therefore 
do not present a risk.

(19) The use of nickel in stainless steel 
and in components that transmit electric 
current has been considered safe in toys by 
the Scientific Committee on Health, 
Environment and Emerging risks. 
However, since children should also be 
adequately protected from allergenic 
substances and certain metals its use 
should be limited. Other substances that are 
necessary to transmit electric current 
should be permitted in toys to allow for the 
making available of electric toys if such 
substances are completely inaccessible for 
a child playing with the toy and therefore 
do not present a risk.

Or. en

Amendment 109
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 19

Text proposed by the Commission Amendment

(19) The use of nickel in stainless steel 
and in components that transmit electric 
current has been considered safe in toys by 
the Scientific Committee on Health, 
Environment and Emerging risks and 
should be allowed. Other substances that 
are necessary to transmit electric current 
should be permitted in toys to allow for the 
making available of electric toys if such 
substances are completely inaccessible for 
a child playing with the toy and therefore 
do not present a risk.

(19) The use of nickel in stainless steel 
and in components that transmit electric 
current has been considered safe in toys by 
the Scientific Committee on Health, 
Environment and Emerging risks and 
should be allowed. Other substances that 
are necessary to transmit electric current 
should be permitted in toys to allow for the 
making available of electric toys only if 
such substances are completely 
inaccessible for a child playing with the toy 
and therefore are presumed as not 
presenting a substantial risk.

Or. en
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Amendment 110
Morten Løkkegaard, Vlad-Marius Botoş

Proposal for a regulation
Recital 20

Text proposed by the Commission Amendment

(20) As batteries are regulated by 
Regulation (EU) …/…[P.O. insert serial 
number for Regulation on batteries and 
waste batteries]35 , the requirements 
regarding chemical substances in toys 
should not apply to the batteries included 
in toys. However, toys that include 
batteries should be designed in such a way 
that the batteries are difficult for children 
to access.

(20) As batteries are regulated by 
Regulation (EU) …/…[P.O. insert serial 
number for Regulation on batteries and 
waste batteries]35 , the requirements 
regarding chemical substances in toys 
should not apply to the batteries included 
in toys. However, toys that include 
batteries should be designed in such a way 
that the batteries are difficult for children 
to access. In situations where, due to the 
nature, size or form factor of the toy, or of 
the small electronics contained within, it 
would not be possible to design the toy 
where the internal battery is removable 
and replaceable by the end-user while 
also ensuring the safety of the child and 
the safe continued use of the toy, the toy 
may be designed in such a way as to make 
the battery removable and replaceable 
only by independent operators.

_________________ _________________
35 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation …. and insert the 
number, date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

35 PO: Please insert in the text the number 
of the Regulation …. and insert the 
number, date, title and OJ reference of that 
Regulation in the footnote.

Or. en

Justification

In certain cases, it may be impossible to design the toy wherein the battery is both removable 
and replaceable by the consumer, but at the same time also inaccessible to children. For 
example, it could be unfeasible to use screws or other safeguard mechanisms in very small 
toys, in a way that preserves the play function and form factor of the toy. This is especially the 
case for when the toy includes sensitive small electronics which could also be damaged when 
replacing the battery. For that purpose, a manufacturer should have the flexibility to design 
the toy in such a way to put the child’s safety first and so that the removal and replacement of 
the battery can only be done by an independent operator with specialized tools.
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Amendment 111
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 21

Text proposed by the Commission Amendment

(21) Existing limit values for certain 
chemical substances and their 
corresponding test methods have proven to 
be appropriate for the protection of 
children as regards those substances and 
should be maintained. In order to adapt to 
new scientific knowledge, the Commission 
should be empowered to revise those limit 
values where necessary. Limit values for 
arsenic, cadmium, chromium VI, lead, 
mercury and organic tin, which are 
particularly toxic and which should 
therefore not be intentionally used in toys, 
should be set out at half the values that are 
considered safe by the relevant scientific 
body, in order to ensure that only traces 
that are compatible with good 
manufacturing practice are present in the 
toy.

(21) Existing limit values for certain 
chemical substances and their 
corresponding test methods have proven to 
be appropriate for the protection of 
children as regards those substances and 
should be maintained. In order to adapt to 
new scientific knowledge, the Commission 
should be empowered to revise those limit 
values where necessary. Limit values for 
arsenic, cadmium, chromium VI, lead, 
mercury and organic tin, which are 
particularly toxic and which should 
therefore not be used in toys, should be set 
out at half the values that are considered 
safe by the relevant scientific body, in 
order to ensure that only traces that are 
compatible with good manufacturing 
practice and with the health and safety of 
the child throughout his or her 
development are present in the toy.

Or. en

Amendment 112
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 22

Text proposed by the Commission Amendment

(22) Directive 2009/48/EC includes 
limit values for certain substances in toys 
intended for children under 36 months or 
intended to be put in the mouth. Those 
substances have shown to also pose a risk 
to older children, as they could be equally 

(22) Directive 2009/48/EC includes 
limit values for certain substances in toys 
intended for children under 36 months or 
intended to be put in the mouth. In a 
family with more than one child, children 
under 36 months are likely to be attracted 
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exposed to such chemicals via skin contact 
or inhalation. These limit values should 
therefore apply to all toys. Since the 
adoption of the limit values for bisphenol 
A in Directive 2009/48/EC, new scientific 
data has emerged. The European Food 
Safety Authority (EFSA) re-evaluated the 
risks to public health from dietary exposure 
to bisphenol A in April 2023 concluding 
that exposure to bisphenol A is a health 
concern for consumers across all age 
groups. EFSA has established a new 
tolerable daily intake of bisphenol A which 
is significantly lower than the previous 
one. In view of this scientific evidence, 
bisphenol A should fall under the generic 
prohibition for CMR substances in toys.

by the toys of their siblings that are older 
than 36 months, making it in practice 
impossible to completely shield children 
below 36 months from the toys of their 
elder siblings. Those substances have 
shown to also pose a risk to older children, 
as they could be equally exposed to such 
chemicals via skin contact or inhalation. 
These limit values should therefore apply 
to all toys. Since the adoption of the limit 
values for bisphenol A in Directive 
2009/48/EC, new scientific data has 
emerged. The European Food Safety 
Authority (EFSA) re-evaluated the risks to 
public health from dietary exposure to 
bisphenol A in April 2023 concluding that 
exposure to bisphenol A is a health concern 
for consumers across all age groups. EFSA 
has established a new tolerable daily intake 
of bisphenol A which is significantly lower 
than the previous one. In view of the 
structural similarities between different 
bisphenols leading to comparable risks for 
children, and to avoid regrettable 
substitution, toys should not contain any 
bisphenols.

Or. en

Amendment 113
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Recital 24

Text proposed by the Commission Amendment

(24) Where the hazards that a toy may 
present cannot be completely addressed by 
design, the residual risk should be 
addressed by product-related information 
directed at the supervisors of the children 
in the form of warnings, taking into 
account the capacity of those supervisors to 
take the necessary precautions.

(24) Where the hazards that a toy may 
present cannot be completely addressed by 
design, the residual risk should be 
addressed by product-related information 
directed at the supervisors of the children 
in the form of warnings, taking into 
account the capacity of those supervisors to 
take the necessary precautions. The 
residual risk could also be addressed via a 
digital label, such as a QR-code.
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Or. en

Amendment 114
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) To prevent misuse of warnings to 
circumvent the applicable safety 
requirements, the warnings provided for 
certain categories of toy should not be 
allowed if they conflict with the intended 
use of the toy. To ensure that supervisors 
are aware of any risks associated with the 
toy, it is necessary to ensure that the 
warnings are legible and visible.

(25) To prevent misuse of warnings to 
circumvent the applicable safety 
requirements, the warnings provided for 
certain categories of toy should not be 
allowed if they conflict with the intended 
use of the toy. To ensure that supervisors 
are aware of any risks associated with the 
toy, it is necessary to ensure that the 
warnings are clearly intelligible, legible 
and visible. Minimum requirements on 
important parameters such as font size, 
distance and contrast should therefore be 
laid down.

Or. en

Amendment 115
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) To prevent misuse of warnings to 
circumvent the applicable safety 
requirements, the warnings provided for 
certain categories of toy should not be 
allowed if they conflict with the intended 
use of the toy. To ensure that supervisors 
are aware of any risks associated with the 
toy, it is necessary to ensure that the 
warnings are legible and visible.

(25) To prevent misuse of warnings to 
circumvent the applicable safety 
requirements, the warnings provided for 
certain categories of toy should not be 
allowed if they conflict with the intended 
use of the toy. To ensure that supervisors 
are aware of any risks associated with the 
toy, it is necessary to ensure that the 
warnings are legible and visible. Minimum 
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requirements on important parameters 
such as font size, distance and contrast 
should therefore be laid down.

Or. en

Amendment 116
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 25

Text proposed by the Commission Amendment

(25) To prevent misuse of warnings to 
circumvent the applicable safety 
requirements, the warnings provided for 
certain categories of toy should not be 
allowed if they conflict with the intended 
use of the toy. To ensure that supervisors 
are aware of any risks associated with the 
toy, it is necessary to ensure that the 
warnings are legible and visible.

(25) To prevent misuse of warnings to 
circumvent the applicable safety 
requirements, the warnings provided for 
certain categories of toy should not be 
allowed if they conflict with the intended 
use of the toy. To ensure that supervisors 
are aware of any risks associated with the 
toy, it is necessary to ensure that the 
warnings are clearly intelligible, legible 
and visible.

Or. en

Amendment 117
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Recital 25 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(25 a) To ensure awareness of any risks 
associated with the toy, especially in cases 
where the purchase is made through 
distance and online sales, it is necessary 
to ensure that the warnings are online 
clearly legible and immediately visible.

Or. en
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Amendment 118
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Recital 28 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(28 a) Given the important role played by 
providers of online marketplaces when 
intermediating the sale or promotion of 
toys between traders and consumers, they 
should be recognised as economic 
operators. Additional requirements for 
providers of online marketplaces should 
be set and they should be held ultimately 
liable for safety issues.

Or. en

Amendment 119
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 31

Text proposed by the Commission Amendment

(31) To facilitate compliance of the 
manufacturers with their obligations under 
this Regulation, manufacturers should be 
allowed to appoint an authorised 
representative to carry out specific tasks on 
their behalf. Moreover, to ensure a clear 
and proportionate distribution of tasks 
between the manufacturer and the 
authorised representative, it is necessary to 
set out a list of tasks that manufacturers 
should be allowed to entrust the authorised 
representative with. Further, to ensure the 
enforceability and compliance with this 
Regulation, where a manufacturer 
established outside the Union appoints an 
authorised representative, the mandate 
should include the tasks set out in Article 4 
of Regulation (EU) 2019/1020.

(31) To facilitate compliance of the 
manufacturers with their obligations under 
this Regulation and to make sure they are 
always traceable, manufacturers 
established outside the Union should 
always appoint an authorised 
representative, and manufacturers 
established in the Union should be 
allowed to appoint one to carry out 
specific tasks on their behalf. Moreover, to 
ensure a clear and proportionate 
distribution of tasks between the 
manufacturer and the authorised 
representative, it is necessary to set out a 
list of tasks that manufacturers should be 
allowed to entrust the authorised 
representative with. Further, to ensure the 
enforceability and compliance with this 
Regulation, where a manufacturer 
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established outside the Union appoints an 
authorised representative, the mandate 
should include the tasks set out in Article 4 
of Regulation (EU) 2019/1020.

Or. en

Amendment 120
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 32

Text proposed by the Commission Amendment

(32) Economic operators intervening in 
the supply and distribution chain should 
take appropriate measures to ensure that 
the toys they place on the market do not 
jeopardise the safety and health of children 
under normal and reasonably foreseeable 
conditions of use, and that they make 
available on the market only toys which 
comply with the relevant Union legislation.

(32) Economic operators intervening in 
the supply and distribution chain should 
take appropriate measures to ensure that 
the toys they place on the market do not 
pose risks to the safety and health of 
children under normal and reasonably 
foreseeable conditions of use and misuse, 
and that they make available on the market 
only toys which comply with the relevant 
Union legislation.

Or. en

Amendment 121
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Recital 33

Text proposed by the Commission Amendment

(33) It is necessary to ensure that toys 
from third countries entering the Union 
market comply with all applicable Union 
requirements, and in particular that 
appropriate conformity assessment 
procedures have been carried out by 
manufacturers with regard to those toys. 
Importers should therefore ensure that the 
toys they place on the market comply with 

(33) It is necessary to ensure that toys 
from third countries entering the Union 
market comply with all applicable Union 
requirements, and in particular that 
appropriate conformity assessment 
procedures have been carried out by 
manufacturers with regard to those toys. 
Importers and providers of online 
marketplaces should therefore ensure that 
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the applicable requirements, that 
conformity assessment procedures have 
been carried out and that product marking 
and documentation drawn up by 
manufacturers are available for inspection 
by the competent market surveillance 
authorities.

the toys they place on the market comply 
with the applicable requirements, that 
conformity assessment procedures have 
been carried out and that product marking 
and documentation drawn up by 
manufacturers are available for inspection 
by the competent market surveillance 
authorities.

Or. en

Amendment 122
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 33

Text proposed by the Commission Amendment

(33) It is necessary to ensure that toys 
from third countries entering the Union 
market comply with all applicable Union 
requirements, and in particular that 
appropriate conformity assessment 
procedures have been carried out by 
manufacturers with regard to those toys. 
Importers should therefore ensure that the 
toys they place on the market comply with 
the applicable requirements, that 
conformity assessment procedures have 
been carried out and that product marking 
and documentation drawn up by 
manufacturers are available for inspection 
by the competent market surveillance 
authorities.

(33) It is necessary to ensure that toys 
from third countries entering the Union 
market comply with all applicable Union 
requirements, and in particular that 
appropriate conformity assessment 
procedures have been carried out by 
manufacturers with regard to those toys. 
Importers should therefore ensure that the 
toys they place on the market comply with 
the applicable requirements, that 
conformity assessment procedures have 
been carried out and that CE marking and 
technical documentation drawn up by 
manufacturers are available for inspection 
by the competent market surveillance 
authorities.

Or. en

Amendment 123
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 34 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

(34 a) With regard to distance and online 
sales, this Regulation complements 
Regulation (EU) 2023/988 and 
Regulation (EU) No 2019/1020. Where 
there is no economic operator in the 
Union within the meaning of Article 4(1) 
of Regulation (EU) No 2019/1020, the 
online marketplace shall be considered to 
be the importer responsible for the 
conformity of the toys sold to consumers 
located in the Union, and thereby take on 
the importer’s responsibilities for the 
purposes of this Regulation.

Or. en

Amendment 124
Antonius Manders

Proposal for a regulation
Recital 35

Text proposed by the Commission Amendment

(35) As the distributor makes a toy 
available on the market after the toy has 
been placed on the market by the 
manufacturer or the importer, the 
distributor should act with due care to 
ensure that the handling of the toy does 
not adversely affect the compliance of that 
toy with this Regulation.

(35) As the distributor makes a toy 
available on the market after the toy has 
been placed on the market by the 
manufacturer or the importer, the 
distributor should make sure that those 
toys comply with the applicable Union 
requirements.

Or. en

Justification

As the manufacturer and importer are obliged to make sure that toys comply with the 
applicable Union requirements, it would not be an additional burden for the distributor to 
have the same obligation to make sure that toys comply with the applicable Union 
requirements. In addition, the terminology “due care” in the Commission proposal is vague 
and it is unclear what this exactly entails.

Amendment 125
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Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 35

Text proposed by the Commission Amendment

(35) As the distributor makes a toy 
available on the market after the toy has 
been placed on the market by the 
manufacturer or the importer, the 
distributor should act with due care to 
ensure that the handling of the toy does not 
adversely affect the compliance of that toy 
with this Regulation.

(35) As the distributor makes a toy 
available on the market after the toy has 
been placed on the market by the 
manufacturer or the importer, the 
distributor should ensure that the handling 
of the toy does not adversely affect the 
compliance of that toy with this 
Regulation.

Or. en

Amendment 126
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Recital 35 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(35 a) As an online marketplace makes a 
toy available on the market after the toy 
has been placed on the market by the 
manufacturer or the importer, the online 
marketplace should make sure that those 
toys comply with the applicable Union 
requirements.

Or. en

Justification

A high number of unsafe and non-compliant toys, which are a danger to the safety of children, 
can still be found on online marketplaces in the Union. Therefore, online marketplaces should 
act responsibly. This currently existing loophole in this Regulation will undermine the whole 
Regulation if not addressed adequately.

Amendment 127
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
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Marques

Proposal for a regulation
Recital 37

Text proposed by the Commission Amendment

(37) Economic operators that either 
place a toy on the market under their own 
name or trademark or modify a toy in such 
a way that compliance with applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected, should be considered to be 
manufacturers and should assume the 
obligations of manufacturers.

(37) Economic operators that either 
place a toy on the market under their own 
name or trademark or modify a toy in such 
a way that compliance with applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected, should be considered to be 
manufacturers for the purposes of this 
Regulation and should assume the 
obligations of manufacturers.

Or. en

Amendment 128
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 37

Text proposed by the Commission Amendment

(37) Economic operators that either 
place a toy on the market under their own 
name or trademark or modify a toy in such 
a way that compliance with applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected, should be considered to be 
manufacturers and should assume the 
obligations of manufacturers.

(37) Any natural or legal person that 
either places a toy on the market under 
their own name or trademark or 
substantially modifies a toy in such a way 
that conformity with applicable 
requirements of this Regulation might be 
affected, should be considered to be the 
manufacturer and should assume the 
obligations of the manufacturer.

Or. en

Amendment 129
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group
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Proposal for a regulation
Recital 38

Text proposed by the Commission Amendment

(38) Ensuring traceability of a toy 
throughout the whole supply chain helps to 
make market surveillance simpler and 
more efficient. An efficient traceability 
system facilitates market surveillance 
authorities' task of tracing economic 
operators who made non-compliant toys 
available on the market.

(38) Toys are to comply with 
traceability requirements in accordance 
with Regulation (EU) 2023/988. Ensuring 
traceability of a toy throughout the whole 
supply chain helps to make market 
surveillance simpler and more efficient. An 
efficient traceability system facilitates 
market surveillance authorities' task of 
tracing economic operators who made non-
compliant toys available on the market.

Or. en

Amendment 130
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 39

Text proposed by the Commission Amendment

(39) In order to facilitate the assessment 
of conformity with the requirements of this 
Regulation it is necessary to provide for a 
presumption of conformity for toys which 
are in conformity with harmonised 
standards that are adopted in accordance 
with Regulation (EU) No 1025/2012 of the 
European Parliament and of the Council36 
and published in the Official Journal of the 
European Union.

(39) In order to facilitate the assessment 
of conformity with the requirements of this 
Regulation it is necessary to provide for a 
presumption of conformity for toys which 
are in conformity with the applicable 
harmonised standards that are adopted in 
accordance with Regulation (EU) No 
1025/2012 of the European Parliament and 
of the Council36 and published in the 
Official Journal of the European Union.

_________________ _________________
36 Regulation (EU) No 1025/2012 of the 
European Parliament and of the Council of 
25 October 2012 on European 
standardisation, amending Council 
Directives 89/686/EEC and 93/15/EEC and 
Directives 94/9/EC, 94/25/EC, 95/16/EC, 
97/23/EC, 98/34/EC, 2004/22/EC, 
2007/23/EC, 2009/23/EC and 2009/105/EC 
of the European Parliament and of the 

36 Regulation (EU) No 1025/2012 of the 
European Parliament and of the Council of 
25 October 2012 on European 
standardisation, amending Council 
Directives 89/686/EEC and 93/15/EEC and 
Directives 94/9/EC, 94/25/EC, 95/16/EC, 
97/23/EC, 98/34/EC, 2004/22/EC, 
2007/23/EC, 2009/23/EC and 2009/105/EC 
of the European Parliament and of the 
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Council and repealing Council Decision 
87/95/EEC and Decision No 
1673/2006/EC of the European Parliament 
and of the Council (OJ L 316, 14.11.2012, 
p. 12).

Council and repealing Council Decision 
87/95/EEC and Decision No 
1673/2006/EC of the European Parliament 
and of the Council (OJ L 316, 14.11.2012, 
p. 12).

Or. en

Amendment 131
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 40

Text proposed by the Commission Amendment

(40) In the absence of relevant 
harmonised standards, the Commission 
should be empowered to adopt 
implementing acts setting out common 
specifications for the essential 
requirements of this Regulation, provided 
that in doing so it duly respects the 
standardisation organisations’ role and 
functions, as an exceptional fall back 
solution to facilitate the manufacturer’s 
obligation to comply with the essential 
requirements, when the standardisation 
process is blocked or when there are delays 
in the establishment of appropriate 
harmonised standards.

(40) In the absence of relevant 
harmonised standards, the Commission 
should be empowered to adopt 
implementing acts setting out common 
specifications for the essential 
requirements of this Regulation, provided 
that in doing so it duly respects the 
standardisation organisations’ role and 
functions, as an exceptional fall back 
solution to facilitate the manufacturer’s 
obligation to comply with the essential 
requirements, when the standardisation 
process is blocked, when the standards are 
insufficient or when there are delays in the 
establishment of appropriate harmonised 
standards.

Or. en

Amendment 132
Antonius Manders

Proposal for a regulation
Recital 41

Text proposed by the Commission Amendment

(41) The CE marking, indicating the 
conformity of a toy, is the visible 

(41) The CE marking, indicating the 
conformity of a toy, is the visible 



AM\1291820EN.docx 43/108 PE757.094v01-00

EN

consequence of a whole process 
comprising conformity assessment in a 
broad sense. General principles governing 
the CE marking are set out in Regulation 
(EC) No 765/2008. Specific rules 
governing the affixing of the CE marking 
with regard to toys should be laid down in 
this Regulation. Those rules should ensure 
sufficient visibility of the CE marking in 
order to facilitate market surveillance of 
toys.

consequence of a whole process 
comprising conformity assessment in a 
broad sense. General principles governing 
the CE marking are set out in Regulation 
(EC) No 765/2008. Specific rules 
governing the affixing of the CE marking 
with regard to toys should be laid down in 
this Regulation. Those rules should ensure 
sufficient visibility of the physical or 
digital CE marking in order to facilitate 
market surveillance of toys.

Or. en

Justification

CE marking means that the manufacturer indicates that the toy is in conformity with the 
applicable requirements, this could also be done in the product passport which manufacturers 
should create to provide information on the compliance of toys with this Regulation and with 
any other Union legislation applicable.

Amendment 133
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 42

Text proposed by the Commission Amendment

(42) Manufacturers should create a 
product passport to provide information on 
the compliance of toys with this Regulation 
and with any other Union legislation 
applicable to toys. The product passport 
should replace the EU declaration of 
conformity under Directive 2009/48/EC 
and include the elements necessary to 
assess the conformity of the toy with the 
applicable requirements and harmonised 
standards or other specifications. In order 
to facilitate checks on toys by market 
surveillance authorities and to allow the 
actors in the supply chain and consumers to 
access information on the toy, the 
information on the product passport should 
be provided digitally and in a directly 
accessible manner, through a data carrier 

(42) Manufacturers should create a 
digital product passport to provide 
information on the compliance of toys with 
this Regulation and with any other Union 
legislation applicable to toys. The product 
passport should replace the EU declaration 
of conformity under Directive 2009/48/EC 
and include the elements necessary to 
assess the conformity of the toy with the 
applicable requirements and harmonised 
standards or other specifications. In order 
to facilitate checks on toys by market 
surveillance authorities and to allow the 
actors in the supply chain and consumers to 
access information on the toy, the 
information on the product passport should 
be provided digitally and in a directly 
accessible manner, through a data carrier 
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affixed to the toy, its packaging or the 
accompanying documentation. Market 
surveillance authorities, customs 
authorities, economic operators and 
consumers should have immediate access 
to the information on the toy through the 
data carrier.

affixed to the toy, its packaging or the 
accompanying documentation. Market 
surveillance authorities, customs 
authorities, economic operators and 
consumers should have immediate access 
to the information on the toy through the 
data carrier.

Or. en

Amendment 134
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Recital 45

Text proposed by the Commission Amendment

(45) As the product passport is to 
replace the EU declaration of conformity, it 
is crucial to make clear that by creating the 
product passport for a toy and by affixing 
the CE marking, the manufacturer declares 
that the toy is in compliance with the 
requirements of this Regulation and that 
the manufacturer takes full responsibility 
thereof.

(45) As the product passport is to 
replace the EU declaration of conformity, it 
is crucial to make clear that by creating the 
product passport for a toy and by affixing 
including the CE marking in both the DPP 
and the technical documentation, the 
manufacturer declares that the toy is in 
compliance with the requirements of this 
Regulation and that the manufacturer takes 
full responsibility thereof.

Or. en

Justification

While the CE marking is a way for manufacturers to indicate that their toy is in conformity 
with the applicable requirements in this legislation, it’s not a guarantee of toy safety. Its 
appearance on toys and many other products is misleading for consumers, also because not 
all consumer goods are required to bear it. It leads to curious examples like a bed for a baby 
being exempted from having to bear the CE marking, contrary to a bed for a baby doll, which 
as toy, must carry it. The CE Marking should therefore be removed from the toy or its 
packaging and relegated to the technical file (as well as to the DPP pursuant to article 17 and 
annex VI of this Regulation). In this regard, it is also important to add an indent about the CE 
marking in annex V regarding the elements to be included in the technical documentation.

Amendment 135
Beata Mazurek
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Proposal for a regulation
Recital 49 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(49 a) Regulation (EU) 2022/2065 of the 
European Parliament and of the Council 
lays down rules on the traceability of 
traders, which more specifically contain 
obligations for providers of online 
platforms allowing consumers to conclude 
distance contracts with producers offering 
toys to consumers located in the Union. In 
order to prevent free-riding from the 
extended producer responsibility 
obligations, it should be specified how 
such providers of online platforms should 
fulfil those obligations with regard to the 
producer of toys established pursuant to 
this Regulation. In that context, providers 
of online platforms, falling within the 
scope of Section 4 of Chapter 3 of 
Regulation (EU) 2022/2065, allowing 
consumers to conclude distance contracts 
with producers should obtain from those 
producers information about their 
compliance with the extended producer 
responsibility rules set out in this 
Regulation. The rules on traceability of 
traders selling toys are subject to the 
enforcement rules set out in Regulation 
(EU) 2022/2065.

Or. en

Amendment 136
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 52

Text proposed by the Commission Amendment

(52) It is appropriate to provide for the 
publication of a notice in the Official 
Journal of the European Union indicating 

(52) It is appropriate to provide for the 
publication of a notice in the Official 
Journal of the European Union indicating 



PE757.094v01-00 46/108 AM\1291820EN.docx

EN

the date when the interconnection between 
the registry and the EU Customs Single 
Window Certificates Exchange System 
referred to in Article 13 of [P.O. insert 
serial number for Regulation (EU) …/… 
on Ecodesign Requirements for 
Sustainable Products] becomes operational 
in order to facilitate public access to that 
information.

the date when the interconnection between 
the registry and the EU Customs Single 
Window Certificates Exchange System 
referred to in Article 13 of [P.O. insert 
serial number for Regulation (EU) …/… 
on Ecodesign Requirements for 
Sustainable Products] becomes operational 
in order to facilitate public access to that 
information. Similar publication should be 
provided should further customs IT 
systems become operational.

Or. en

Amendment 137
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 56

Text proposed by the Commission Amendment

(56) To ensure that toys comply with the 
essential requirements, it is necessary to 
lay down appropriate conformity 
assessment procedures to be followed by 
the manufacturer. Internal production 
control based on the manufacturer’s own 
responsibility for the conformity 
assessment is adequate where it has 
followed the harmonised standards, the 
reference of which has been published in 
the Official Journal of the European Union, 
or common specifications covering all the 
particular safety requirements for the toy. 
In cases where such harmonised standards 
or common specifications do not exist, the 
toy should be submitted to third party 
verification, in this case EU-type 
examination. The same should apply if one 
or more such standards has been published 
with a restriction in the Official Journal of 
the European Union, or if the manufacturer 
has not followed such standards or 
specifications completely, or only in part. 
The manufacturer should submit the toy to 
EU-type examination in cases where it 

(56) To ensure that toys comply with the 
essential requirements, it is necessary to 
lay down appropriate conformity 
assessment procedures to be followed by 
the manufacturer. Internal production 
control based on the manufacturer’s own 
responsibility for the conformity 
assessment is adequate where it has 
followed the harmonised standards, the 
reference of which has been published in 
the Official Journal of the European Union, 
or common specifications covering all the 
particular safety requirements for the toy. 
In cases where such harmonised standards 
or common specifications do not exist, the 
toy should be submitted to third party 
verification, in this case EU-type 
examination. The same should apply if one 
or more such standards has been published 
with a restriction in the Official Journal of 
the European Union, or if the manufacturer 
has not followed such standards or 
specifications completely, or only in part. 
In addition, the manufacturer should 
submit the toy to EU-type examination in 
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considers that the nature, design, 
construction or purpose of the toy 
necessitates third party verification.

cases where it considers that the nature, 
design, construction or purpose of the toy 
necessitates third party verification.

Or. en

Amendment 138
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 58

Text proposed by the Commission Amendment

(58) If a conformity assessment body 
demonstrates conformity with the criteria 
laid down in harmonised standards, it 
should be presumed to comply with the 
corresponding requirements set out in this 
Regulation.

(58) If a conformity assessment body 
demonstrates conformity of the toy with 
the criteria laid down in harmonised 
standards, the toy should be presumed to 
comply with the corresponding 
requirements set out in this Regulation.

Or. en

Amendment 139
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 60

Text proposed by the Commission Amendment

(60) Conformity assessment bodies 
frequently subcontract parts of their 
activities linked to the assessment of 
conformity or have recourse to a 
subsidiary. In order to safeguard the level 
of protection required for toys to be placed 
on the market, it is essential that 
conformity assessment subcontractors and 
subsidiaries fulfil the same requirements as 
notified bodies in relation to the 
performance of conformity assessment 
tasks. Therefore, it is important that the 

(60) Conformity assessment bodies 
frequently subcontract parts of their 
activities linked to the assessment of 
conformity or have recourse to a 
subsidiary. In order to safeguard the level 
of protection required for toys to be placed 
on the market, it is essential that 
conformity assessment subcontractors and 
subsidiaries fulfil the same requirements as 
notified bodies in relation to the 
performance of conformity assessment 
tasks. Therefore, it is important that the 
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assessment of the competence and the 
performance of bodies to be notified, and 
the monitoring of bodies already notified, 
cover also activities carried out by 
subcontractors and subsidiaries. In 
particular, excessive recourse to 
subsidiaries and subcontractors, in a 
manner that would call into question the 
competence of the notified body or its 
supervision by the notifying authority 
should be avoided.

assessment of the competence and the 
performance of bodies to be notified, and 
the monitoring of bodies already notified, 
cover also activities carried out by 
subcontractors and subsidiaries. In 
particular, Member States should take 
appropriate corrective measures as 
provided for in Regulation (EC) No 
765/2008 in cases where a conformity 
assessment body would have excessive 
recourse to subsidiaries and subcontractors, 
in a manner that would call into question 
the competence of the notified body or its 
supervision by the notifying authority.

Or. en

Amendment 140
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Recital 67 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(67 a) Data on injuries are scarce and 
unevenly collected across the EU, making 
it hard to assess the effect of the toy safety 
regulatory framework on the protection of 
childrens’ health and safety. A Pan-
European data base would allow for 
proper monitoring of the impact and 
effectiveness of EU safety rules. Injury 
related data could also bring relevant 
information to the manufacturers, 
standardisers and future decision makers 
on design, safety features and other 
elements needed to imporve the safety of 
toys. When setting up such data base the 
Commission should closely cooperate with 
the experts in the field and draw 
inspiration from similar data bases that 
are already existing and helping the 
industry in third countries.

Or. en
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Amendment 141
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Recital 68

Text proposed by the Commission Amendment

(68) In order to take into account 
technical and scientific progress or new 
scientific evidence, the power to adopt acts 
in accordance with Article 290 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union should be delegated to the 
Commission in respect of amending this 
Regulation by adapting the specific 
warnings to be affixed on toys, adopting 
specific requirements concerning chemical 
substances in toys and granting derogations 
to include specific uses allowed in toys of 
substances subject to generic prohibitions.

(68) In order to take into account 
technical and scientific progress or new 
scientific evidence, the power to adopt acts 
in accordance with Article 290 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union should be delegated to the 
Commission in respect of amending this 
Regulation by adapting the specific 
warnings to be affixed on toys, adopting 
specific requirements concerning chemical 
substances and limit values in toys and 
granting derogations to include specific 
uses allowed in toys of substances subject 
to generic prohibitions.

Or. en

Amendment 142
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 68

Text proposed by the Commission Amendment

(68) In order to take into account 
technical and scientific progress or new 
scientific evidence, the power to adopt acts 
in accordance with Article 290 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union should be delegated to the 
Commission in respect of amending this 
Regulation by adapting the specific 
warnings to be affixed on toys, adopting 
specific requirements concerning chemical 
substances in toys and granting derogations 
to include specific uses allowed in toys of 

(68) In order to take into account 
technical and scientific progress or new 
scientific evidence, the power to adopt acts 
in accordance with Article 290 of the 
Treaty on the Functioning of the European 
Union should be delegated to the 
Commission in respect of amending this 
Regulation by adapting the specific 
warnings to be affixed on toys, adopting 
specific requirements concerning chemical 
substances in toys and granting or 
removing derogations to include specific 
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substances subject to generic prohibitions. uses allowed in toys of substances subject 
to generic prohibitions.

Or. en

Amendment 143
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 71

Text proposed by the Commission Amendment

(71) When adopting delegated acts 
under this Regulation, it is of particular 
importance that the Commission carry out 
appropriate consultations during its 
preparatory work, including at expert level, 
and that those consultations be conducted 
in accordance with the principles laid down 
in the Interinstitutional Agreement of 13 
April 2016 on Better Law-Making40 . In 
particular, to ensure equal participation in 
the preparation of delegated acts, the 
European Parliament and the Council 
receive all documents at the same time as 
Member States’ experts, and their experts 
systematically have access to meetings of 
Commission expert groups dealing with the 
preparation of delegated acts.

(71) When adopting delegated acts 
under this Regulation, it is of particular 
importance that the Commission carry out 
appropriate consultations during its 
preparatory work, including at expert and 
stakeholder level, and that those 
consultations be conducted in accordance 
with the principles laid down in the 
Interinstitutional Agreement of 13 April 
2016 on Better Law-Making40 . In 
particular, to ensure equal participation in 
the preparation of delegated acts, the 
European Parliament and the Council 
receive all documents at the same time as 
Member States’ experts, and their experts 
systematically have access to meetings of 
Commission expert groups dealing with the 
preparation of delegated acts.

_________________ _________________
40 OJ L 123, 12.5.2016, p. 1. 40 OJ L 123, 12.5.2016, p. 1.

Or. en

Amendment 144
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Recital 72
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Text proposed by the Commission Amendment

(72) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission to 
establish the detailed technical 
requirements for the product passport for 
toys, and to determine whether a specific 
product or group of products is to be 
considered a toy for the purposes of this 
Regulation. In exceptional cases where it is 
necessary in order to address new 
emerging risks that are not appropriately 
addressed by the particular safety 
requirements, the Commission should be 
empowered to adopt implementing acts 
setting out specific measures against toys 
or categories of toys made available on the 
market which present a risk for children. 
Those powers should be exercised in 
accordance with Regulation (EU) No 
182/2011 of the European Parliament and 
of the Council41 .

(72) In order to ensure uniform 
conditions for the implementation of this 
Regulation, implementing powers should 
be conferred on the Commission to 
establish the detailed technical 
requirements for the product passport for 
toys, and to determine whether a specific 
product or group of products is to be 
considered a toy for the purposes of this 
Regulation. In exceptional cases where it is 
necessary in order to address new 
emerging risks that are not appropriately 
addressed by the particular safety 
requirements, the Commission should be 
empowered to adopt delegated acts setting 
out specific measures against toys or 
categories of toys made available on the 
market which present a risk for children.

_________________
41 Regulation (EU) No 182/2011 of the 
European Parliament and of the Council 
of 16 February 2011 laying down the 
rules and general principles concerning 
mechanisms for control by Member States 
of the Commission’s exercise of 
implementing powers (OJ L 55, 28.2.2011, 
p. 13).

Or. en

Amendment 145
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 1 – title

Text proposed by the Commission Amendment

Subject matter Objective and subject matter
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Or. en

Amendment 146
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

This Regulation lays down rules on the 
safety of toys, ensuring a high level of 
protection of health and safety of children 
and other persons, and on the free 
movement of toys in the Union.

This Regulation lays down rules on the 
safety of toys, ensuring a high level of 
protection of health and safety of children 
and other persons, and on the free 
movement of toys in the Union.

The provisions of this Regulation are 
underpinned by the precautionary 
principle as it rests on the principle that 
manufacturers, importers and other 
economic operators including providers of 
online marketplaces must manufacture, 
place and make available on the market 
only toys that do not adversely affect the 
health and safety of children and other 
persons.

Or. en

Amendment 147
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

This Regulation lays down rules on the 
safety of toys, ensuring a high level of 
protection of health and safety of children 
and other persons, and on the free 
movement of toys in the Union.

The objective of this Regulation is to 
improve the functionning of the internal 
market while providing for a high level of 
consumer protection and ahigh level of 
protection of health and safety of children.

Or. en
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Amendment 148
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

This Regulation lays down rules on the 
safety of toys, ensuring a high level of 
protection of health and safety of children 
and other persons, and on the free 
movement of toys in the Union.

The objective of this Regulation is to 
ensure a high level of protection of health 
and safety of children and other persons, 
and on the free movement of toys in the 
Union.

Or. en

Amendment 149
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

This Regulation lays down rules on the 
safety of toys placed or made available on 
the market that are underpinned by the 
precautionary principle. Economic 
operators shall place or make available on 
the market only toys that do not adversely 
affect the health and safety of children 
and other persons.

Or. en

Amendment 150
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 a (new)
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Text proposed by the Commission Amendment

This Regulation lays down rules on the 
safety of toys and on the free movement of 
toys in the Union, contributing to 
strenghtening of the Single Market.

Or. en

Amendment 151
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 1 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

This Regulation shall be applied taking 
due account of the precautionary 
principle.

Or. en

Amendment 152
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

For the purposes of this Regulation, a 
product shall be considered to be intended 
for use in play by children under 14 years 
of age, or by children of any other specific 
age group below 14 years, where a parent 
or supervisor can reasonably assume, by 
virtue of the functions, dimensions and 
characteristics of that product, that it is 
intended for use in play by children of the 
relevant age group.

For the purposes of this Regulation, a 
product shall be considered to be intended 
for use in play by children under 14 years 
of age where a parent or supervisor can 
reasonably assume, by virtue of the 
functions, dimensions and characteristics 
of that product, that it is intended for use in 
play by children of the relevant age group.

Or. en
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Amendment 153
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 1 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

For the purposes of this Regulation, a 
product shall be considered to be intended 
for use in play by children under 14 years 
of age, or by children of any other specific 
age group below 14 years, where a parent 
or supervisor can reasonably assume, by 
virtue of the functions, dimensions and 
characteristics of that product, that it is 
intended for use in play by children of the 
relevant age group.

For the purposes of this Regulation, a 
product shall be considered to be intended 
for use in play by children under 14 years 
of age, where a parent or supervisor can 
reasonably assume, by virtue of the 
functions, dimensions and characteristics 
of that product, that it is intended for use in 
play by children of various age groups.

Or. en

Amendment 154
Andreas Schwab, Maria da Graça Carvalho, Lara Comi, Arba Kokalari, Geoffroy 
Didier, Andrey Kovatchev, Tom Vandenkendelaere, Ivan Štefanec, Pablo Arias 
Echeverría

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall be 
empowered to adopt implementing acts 
determining whether or not specific 
products or categories of products fulfil the 
criteria set out in paragraph 1 of this 
Article and therefore can or cannot be 
considered toys within the meaning of this 
Regulation. Those implementing acts shall 
be adopted in accordance with the 
procedure set out in Article 50(2).

3. The Commission shall before the 
application of this Regulation pursuant to 
Article 56 adopt implementing acts 
determining whether or not specific 
products or categories of products fulfil the 
criteria set out in paragraph 1 of this 
Article and therefore can or cannot be 
considered toys within the meaning of this 
Regulation. Those implementing acts shall 
be adopted in accordance with the 
procedure set out in Article 50(2).

Or. en

Justification

Companies need time to adjust the their products. Therefore the implementing act should be 
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adopted before the Regulation applies 30 months after the entry into force. For this reason, 
see also the change in Article 56, sentence 3.

Amendment 155
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall be 
empowered to adopt implementing acts 
determining whether or not specific 
products or categories of products fulfil 
the criteria set out in paragraph 1 of this 
Article and therefore can or cannot be 
considered toys within the meaning of this 
Regulation. Those implementing acts shall 
be adopted in accordance with the 
procedure set out in Article 50(2).

3. The Commission shall be 
empowered to adopt implementing acts 
determining whether or not specific 
categories of products fulfil the criteria set 
out in paragraph 1 of this Article and 
therefore can or cannot be considered toys 
within the meaning of this Regulation. 
Those implementing acts shall be adopted 
in accordance with the procedure set out in 
Article 50(2).

Or. en

Amendment 156
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 2 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. The Commission shall be 
empowered to adopt implementing acts 
determining whether or not specific 
products or categories of products fulfil the 
criteria set out in paragraph 1 of this 
Article and therefore can or cannot be 
considered toys within the meaning of this 
Regulation. Those implementing acts shall 
be adopted in accordance with the 
procedure set out in Article 50(2).

3. The Commission shall be 
empowered to adopt delegated acts 
determining whether or not specific 
products or categories of products fulfil the 
criteria set out in paragraph 1 of this 
Article and therefore can or cannot be 
considered toys within the meaning of this 
Regulation. Those delegated acts shall be 
adopted in accordance with the procedure 
set out in Article 47.

Or. en
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Amendment 157
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 4

Text proposed by the Commission Amendment

(4) ‘authorised representative’ means 
any natural or legal person established 
within the Union who has received a 
written mandate from a manufacturer to act 
on that person’s behalf in relation to 
specified tasks;

(4) ‘authorised representative’ means 
any natural or legal person established 
within the Union who has received a 
written mandate from a manufacturer to act 
on that person’s behalf in relation to 
specified tasks with regard to the 
manufacturer’s obligations under this 
Regulation;

Or. en

Amendment 158
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) ‘economic operator’ means the 
manufacturer, the authorised 
representative, the importer, the distributor 
and the fulfilment service provider;

(8) ‘economic operator’ means the 
manufacturer, the authorised 
representative, the importer, the distributor 
and the fulfilment service provider; the 
online marketplace or any other natural 
or legal person who is subject to 
obligations in relation to the manufacture 
of toys or making them available on the 
market in accordance with this 
Regulation

Or. en

Amendment 159
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 



PE757.094v01-00 58/108 AM\1291820EN.docx

EN

Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) ‘economic operator’ means the 
manufacturer, the authorised 
representative, the importer, the distributor 
and the fulfilment service provider;

(8) ‘economic operator’ means the 
manufacturer, the authorised 
representative, the importer, the distributor 
and the fulfilment service provider or any 
other natural or legal person who is 
subject to obligations in relation to the 
manufacture of products or making them 
available on the market in accordance 
with this Regulation;

Or. en

Amendment 160
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 8

Text proposed by the Commission Amendment

(8) ‘economic operator’ means the 
manufacturer, the authorised 
representative, the importer, the distributor 
and the fulfilment service provider;

(8) ‘economic operator’ means the 
manufacturer, the authorised 
representative, the importer, the distributor, 
the fulfilment service provider and the 
online marketplace;

Or. en

Amendment 161
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) ‘online marketplace’ means online (9) ‘online marketplace’ means a 
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marketplace as defined in Article 3, point 
(14), of Regulation (EU) 2023/988;

service using software, including a 
website, part of a website or an 
application, operated by or on behalf of a 
trader which allows consumers to 
conclude distance contracts with other 
traders or consumers according to Article 
2, point (17), of Directice (EU) 2011/83;

Or. en

Amendment 162
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 9

Text proposed by the Commission Amendment

(9) ‘online marketplace’ means online 
marketplace as defined in Article 3, point 
(14), of Regulation (EU) 2023/988;

(9) ‘online marketplace’ means online 
marketplace as defined in Article 3, point 
(1), of Regulation (EU) 2019/2161;

Or. en

Amendment 163
Antonius Manders

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 12

Text proposed by the Commission Amendment

(12) ‘CE marking’ means a marking by 
which the manufacturer indicates that the 
toy is in conformity with the applicable 
requirements set out in Union 
harmonisation legislation providing for its 
affixing;

(12) ‘CE marking’ means a physical or 
digital marking by which the manufacturer 
indicates that the toy is in conformity with 
the applicable requirements set out in 
Union harmonisation legislation providing 
for its affixing;

Or. en

Justification

CE marking means that the manufacturer indicates that the toy is in conformity with the 
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applicable requirements, this could also be done in the product passport which manufacturers 
should create to provide information on the compliance of toys with this Regulation and with 
any other Union legislation applicable.

Amendment 164
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 12 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(12 a) ‘toy’ means a product designed or 
intended, whether or not exclusively, for 
use in play by children under 14 years of 
age, whether or not having digital 
elements which allow for a direct or 
indirect connection to a device or 
network.

Or. en

Amendment 165
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 12 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(12 a) ‘toy’ means products which are 
designed or intended, whether or not 
exclusively, for use in play by children, 
whether or not having digital elements 
which allow for a direct or indirect 
connection to a device or network.

Or. en

Amendment 166
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard
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Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 12 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(12 a) 'intended for the use by' means 
that the economic operator manufactured 
that product with a specific intention 
explicitly mentioned in the instructions of 
the product or in any other documents of 
that product;

Or. en

Amendment 167
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 12 b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(12 b) 'reasonably forseable' means that 
an average consumer whether parent or 
supervisor, shall reasonably be able to 
assume by the virtue of the functions, 
dimensions and characteristics of a 
product that it is intended for the use by 
children of various ages;

Or. en

Amendment 168
Andreas Schwab, Maria da Graça Carvalho, Lara Comi, Arba Kokalari, Geoffroy 
Didier, Andrey Kovatchev, Tom Vandenkendelaere, Ivan Štefanec, Pablo Arias 
Echeverría

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 14

Text proposed by the Commission Amendment

(14) ‘data carrier’ means a linear bar 
code symbol, a two-dimensional symbol or 
other automatic identification data 
capture medium that can be read by a 

(14) ‘data carrier’ means data carrier as 
defined in Article 2 paragraph 1, point 30 
of Regulation (EU) .../...) [PO insert serial 
number for Ecodesign Requirements for 
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device; Sustainable Poducts]

Or. en

Justification

Coherence with EcodesignCoherence with Ecodesign

Amendment 169
Andreas Schwab, Maria da Graça Carvalho, Lara Comi, Arba Kokalari, Geoffroy 
Didier, Andrey Kovatchev, Tom Vandenkendelaere, Ivan Štefanec, Pablo Arias 
Echeverría

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 15

Text proposed by the Commission Amendment

(15) ‘unique product identifier’ means 
unique string of characters for the 
identification of toys that also enables a 
web link to the product passport;

(15) ‘unique product identifier’ means 
unique product identifier as defined in 
Article 2 paragraph 1, point 31 of 
Regulation (EU) .../...) [PO insert serial 
number for Ecodesign Requirements for 
Sustainable Poducts]

Or. en

Justification

Coherence with Ecodesign Regulation.

Amendment 170
Andreas Schwab, Maria da Graça Carvalho, Lara Comi, Arba Kokalari, Geoffroy 
Didier, Andrey Kovatchev, Tom Vandenkendelaere, Ivan Štefanec, Pablo Arias 
Echeverría

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 16

Text proposed by the Commission Amendment

(16) ‘unique operator identifier’ means a 
unique string of characters for the 
identification of actors involved in the 
value chain of toys;

(16) ‘unique operator identifier’ means 
unique operator identifier as defined in 
Article 2 paragraph 1, point 32 of 
Regulation (EU) .../...) [PO insert serial 
number for Ecodesign Requirements for 



AM\1291820EN.docx 63/108 PE757.094v01-00

EN

Sustainable Poducts]

Or. en

Justification

Coherence with Ecodesign

Amendment 171
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 23 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(23 a) ‘harm’ means physical injury or 
any other damage to health, including 
mental health or long-term health effects;

Or. en

Amendment 172
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 28

Text proposed by the Commission Amendment

(28) ‘market surveillance authority’ 
means a market surveillance authority as 
defined in Article 3, point (4), of 
Regulation (EU) 2019/1020;

(28) ‘market surveillance authority’ 
means a market surveillance authority as 
defined in Article 3, point (4), of 
Regulation (EU) 2019/1020 as responsible 
for organising and carrying out market 
surveillance in the territory of that 
Member State;

Or. en

Amendment 173
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Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 28 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(28 a) ‘notifying authority' means an 
authority designated by a Member State 
under Article 25 and 26 as responsible for 
the assessment and notification of 
conformity assessment bodies in the 
territory of that Member State;

Or. en

Amendment 174
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 29

Text proposed by the Commission Amendment

(29) ‘functional toy’ means a toy which 
performs and is used in the same way as a 
product, appliance or installation intended 
for use by adults, and which may be a scale 
model of such product, appliance or 
installation;

(29) ‘functional toy’ means a toy which 
performs and is used in the same way as a 
product, appliance or installation intended 
for use by adults, and which may be a scale 
model of such product, appliance or 
installation, if that toy brings similar level 
of risk for children as the real model 
produces for adults;

Or. en

Amendment 175
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 32

Text proposed by the Commission Amendment
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(32) ‘chemical toy’ means a toy 
intended for the direct handling of 
chemical substances and mixtures;

(32) ‘chemical toy’ means a toy 
intended for the direct handling of 
chemical substances and mixtures and 
which is used in a manner appropriate to 
a given age-group and under the 
supervision of an adult;

Or. en

Amendment 176
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 33

Text proposed by the Commission Amendment

(33) ‘olfactory board game’ means a toy 
the purpose of which is to assist a child to 
learn to recognise different odours or 
flavours;

(33) ‘olfactory board game’ means a toy 
the purpose of which is to assist a child to 
learn to recognise or combine different 
odours or flavours;

Or. en

Amendment 177
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 34

Text proposed by the Commission Amendment

(34) ‘cosmetic kit’ means a toy the 
purpose of which is to assist a child to 
learn to make cosmetic products such as 
fragrances, soaps, creams, shampoos, 
conditioners, bath foams, tooth pastes as 
well as glosses, lipsticks and other make-
up;

(34) ‘cosmetic kit’ means a toy the 
purpose of which is to assist a child to 
learn to make cosmetic products such as 
fragrances, soaps, creams, shampoos, 
conditioners, bath foams, tooth pastes as 
well as glosses, lipsticks and other make-
up or to use them on dolls and action 
figures or on their own body;

Or. en

Amendment 178
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Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 3 – paragraph 1 – point 35

Text proposed by the Commission Amendment

(35) ‘gustative game’ means a toy the 
purpose of which is to allow children to 
make sweets or dishes through the use of 
food ingredients, including liquids, 
powders and aromas;

(35) ‘gustative game’ means a toy the 
purpose of which is to allow children to 
make sweets or dishes through the use of 
food ingredients, including liquids, 
powders and aromas without using any 
heat source;

Or. en

Amendment 179
Beata Mazurek

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Member States shall not impede, 
for reasons relating to health and safety or 
other aspects covered by this Regulation, 
the making available on the market of toys 
which comply with this Regulation.

1. Member States shall not prevent, 
for reasons relating to health and safety or 
other aspects covered by this Regulation, 
the making available on the market of toys 
which comply with this Regulation.

Or. en

Amendment 180
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

2. At trade fairs, exhibitions and 
demonstrations or similar events, Member 
States shall not prevent the display of a 
toy which does not comply with this 
Regulation, provided that a visible sign 

deleted
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clearly indicates that the toy does not 
comply with this Regulation and will not 
be available on the market until it has 
been brought into conformity.
During fairs, exhibitions and 
demonstrations, adequate measures shall 
be taken by economic operators to ensure 
the protection of persons.

Or. en

Amendment 181
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

At trade fairs, exhibitions and 
demonstrations or similar events, Member 
States shall not prevent the display of a 
toy which does not comply with this 
Regulation, provided that a visible sign 
clearly indicates that the toy does not 
comply with this Regulation and will not 
be available on the market until it has 
been brought into conformity.

deleted

Or. en

Amendment 182
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

At trade fairs, exhibitions and 
demonstrations or similar events, Member 
States shall not prevent the display of a toy 
which does not comply with this 
Regulation, provided that a visible sign 
clearly indicates that the toy does not 

At trade fairs, exhibitions and 
demonstrations or similar events, Member 
States shall not prevent the display of a toy 
which does not comply with this 
Regulation, provided that a visible sign, 
either on the packaging or on the 
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comply with this Regulation and will not 
be available on the market until it has been 
brought into conformity.

exhibition stand, that clearly indicates that 
the toy does not comply with this 
Regulation and will not be available on the 
market until it has been brought into 
conformity.

Or. en

Amendment 183
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

At trade fairs, exhibitions and 
demonstrations or similar events, Member 
States shall not prevent the display of a toy 
which does not comply with this 
Regulation, provided that a visible sign 
clearly indicates that the toy does not 
comply with this Regulation and will not 
be available on the market until it has been 
brought into conformity.

At trade fairs, exhibitions and 
demonstrations or similar events, Member 
States may allow the display of a toy which 
does not comply with this Regulation, 
provided that a visible sign clearly 
indicates that the toy does not comply with 
this Regulation and will not be available on 
the market until it has been brought into 
conformity.

Or. en

Amendment 184
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 4 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

During fairs, exhibitions and 
demonstrations, adequate measures shall 
be taken by economic operators to ensure 
the protection of persons.

deleted

Or. en
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Amendment 185
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Toys shall not present a risk to the safety or 
health of users or third parties, including 
the psychological and mental health, well-
being and cognitive development of 
children, when they are used as intended 
or in a foreseeable way, bearing in mind 
the behaviour of children.

Toys shall not present a risk to the safety or 
health of children, whether they are the 
users or the third party, when they are used 
as intended or in a foreseeable way, also 
bearing in mind the psychological and 
mental health, the cognitive development 
and the behaviour of children in specific 
age groups.

Or. en

Amendment 186
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Toys shall not present a risk to the safety or 
health of users or third parties, including 
the psychological and mental health, well-
being and cognitive development of 
children, when they are used as intended 
or in a foreseeable way, bearing in mind 
the behaviour of children.

Toys shall not present a risk to the safety or 
health of users or third parties when they 
are used as intended or in a foreseeable 
way, bearing in mind the behaviour of 
children.

Or. en

Amendment 187
Beata Mazurek

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Toys shall not present a risk to the safety or Toys shall not present a risk to the safety or 
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health of users or third parties, including 
the psychological and mental health, well-
being and cognitive development of 
children, when they are used as intended 
or in a foreseeable way, bearing in mind 
the behaviour of children.

health of users or third parties, when they 
are used as intended or in a foreseeable 
way, bearing in mind the behaviour of 
children.

Or. en

Amendment 188
Andreas Schwab, Maria da Graça Carvalho, Lara Comi, Arba Kokalari, Geoffroy 
Didier, Andrey Kovatchev, Ivan Štefanec, Pablo Arias Echeverría

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Toys shall not present a risk to the safety or 
health of users or third parties, including 
the psychological and mental health, well-
being and cognitive development of 
children, when they are used as intended or 
in a foreseeable way, bearing in mind the 
behaviour of children.

Toys shall not present a risk to the safety or 
health of users or third parties, well-being 
and cognitive development of children, 
when they are used as intended or in a 
foreseeable way, bearing in mind the 
behaviour of children.

Or. en

Amendment 189
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 5 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

When assessing the risk referred to in the 
first subparagraph, the ability of the users 
and, where appropriate, their supervisors 
shall be taken into account. Where a toy is 
intended for use by children under 36 
months or by another specified age 
groups, the ability of users in that specific 
age group shall be taken into account.

When assessing the risk referred to in the 
first subparagraph, the ability of the 
intended group of users and, where 
appropriate, their supervisors shall be taken 
into account.

Or. en
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Amendment 190
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Where necessary to ensure their 
safe use, toys shall bear a general warning 
specifying appropriate user limitations. The 
user limitations shall include at least the 
minimum or maximum age of the user and, 
where appropriate, the required abilities of 
the user, the maximum or minimum weight 
of the user and the need to ensure that the 
toy is used only under adult supervision.

1. Where necessary to ensure their 
safe use and the health and safety of 
children and other persons, toys shall bear 
a general warning specifying appropriate 
user limitations. The user limitations shall 
include at least the minimum or maximum 
age of the user and, where appropriate, the 
required abilities of the user, the maximum 
or minimum weight of the user and the 
need to ensure that the toy is used only 
under adult supervision.

Or. en

Amendment 191
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Where necessary to ensure their 
safe use, toys shall bear a general warning 
specifying appropriate user limitations. The 
user limitations shall include at least the 
minimum or maximum age of the user 
and, where appropriate, the required 
abilities of the user, the maximum or 
minimum weight of the user and the need 
to ensure that the toy is used only under 
adult supervision.

1. Where necessary to ensure their 
safe use, toys shall bear a general warning 
specifying appropriate user limitations. The 
user limitations shall include at least the 
minimum age of the user and, where 
appropriate, the maximum or minimum 
weight of the user and the need to ensure 
that the toy is used only under adult 
supervision.

Or. en
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Amendment 192
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. Where necessary to ensure their 
safe use, toys shall bear a general warning 
specifying appropriate user limitations. The 
user limitations shall include at least the 
minimum or maximum age of the user 
and, where appropriate, the required 
abilities of the user, the maximum or 
minimum weight of the user and the need 
to ensure that the toy is used only under 
adult supervision.

1. Where necessary to ensure their 
safe use, toys shall bear a warning 
specifying appropriate user limitations. The 
user limitations shall include at least the 
minimum age of the user and, where 
appropriate, the required abilities of the 
user, the maximum or minimum weight of 
the user and the need to ensure that the toy 
is used only under adult supervision.

Or. en

Amendment 193
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The manufacturer shall mark warnings in a 
clearly visible, easily legible and 
understandable and accurate manner on the 
toy, on an affixed label or on the packaging 
and, if appropriate, on the instructions for 
use which accompany the toy. Small toys 
which are sold without packaging shall 
have appropriate warnings affixed to them.

The manufacturer shall mark warnings in a 
clearly visible, easily legible and 
understandable and accurate manner on the 
toy, on an affixed label or on the packaging 
and, if appropriate, on the instructions for 
use which accompany the toy. Toys which 
are sold without packaging shall have 
appropriate warnings affixed to them, if the 
surface of the toy allows, if not, the 
warnings should be placed on the label.

Or. en

Amendment 194
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
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Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The manufacturer shall mark warnings in a 
clearly visible, easily legible and 
understandable and accurate manner on the 
toy, on an affixed label or on the packaging 
and, if appropriate, on the instructions for 
use which accompany the toy. Small toys 
which are sold without packaging shall 
have appropriate warnings affixed to them.

The manufacturer shall mark warnings in a 
clearly visible, easily legible and 
understandable and accurate manner on the 
toy, on an affixed label or on the packaging 
and, if appropriate, on the instructions for 
use which accompany the toy. The 
residual risk may also be addressed via a 
digital label. Small toys which are sold 
without packaging shall have appropriate 
warnings affixed to them.

Or. en

Amendment 195
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

The manufacturer shall mark warnings in a 
clearly visible, easily legible and 
understandable and accurate manner on the 
toy, on an affixed label or on the packaging 
and, if appropriate, on the instructions for 
use which accompany the toy. Small toys 
which are sold without packaging shall 
have appropriate warnings affixed to them.

The manufacturer shall mark warnings in a 
clearly visible, easily legible, accessible 
and understandable and accurate manner 
on the toy, on an affixed label or on the 
packaging and, if appropriate, on the 
instructions for use which accompany the 
toy. Small toys which are sold without 
packaging shall have appropriate warnings 
affixed to them.

Or. en

Amendment 196
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility.

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility and 
legibility. In particular, warnings shall 
have the following characteristics:
a) they shall stand out clearly from the 
background;
b) a single font shall be used that is easily 
legible and without serifs;
c) the x-height of the font size shall be 
equal to or greater than 1,4 mm;
d) the distance between two lines shall be 
appropriate for the selected font size to be 
easily legible;
e) the letter spacing shall be appropriate 
for the selected font to be easily legible.

Or. en

Amendment 197
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility.

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility and 
legibility. The Commission shall adopt 
implementing acts determining criteria 
related to the visibility and legibility of 
warnings following 12 months after the 
date of entry into force of this Regulation.

Or. en



AM\1291820EN.docx 75/108 PE757.094v01-00

EN

Amendment 198
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility.

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility and 
legibility. In particular, warnings shall 
have the characteristics set out in Annex 
III.

Or. en

Amendment 199
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility.

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance and online sales. Warnings shall 
be of sufficient size to ensure their 
visibility. Warnings shall online be 
immediately visible.

Or. en

Amendment 200
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 3 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

Warnings shall be clearly visible to the 
consumer before the purchase, including in 
cases where the purchase is made through 
distance sales. Warnings shall be of 
sufficient size to ensure their visibility.

Warnings that might determine the 
decision to purchase a toy shall be clearly 
visible to the consumer before the 
purchase, including in cases where the 
purchase is made through distance sales. 
Warnings shall be of sufficient size to 
ensure their visibility.

Or. en

Amendment 201
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 6 – paragraph 4

Text proposed by the Commission Amendment

4. Labels and instructions for use shall 
draw the attention of children or their 
supervisors to the inherent hazards and 
risks to the health and safety of children 
involved in using the toys, and to the ways 
of avoiding such hazards and risks.

4. Labels and instructions for use shall 
draw the attention of children or their 
supervisors to the inherent hazards and 
risks to the health and safety of children 
considering the age group of children for 
which the toys are intended, and to the 
ways of avoiding such hazards and risks.

Or. en

Amendment 202
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 2 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Before placing toys on the market, 
manufacturers shall draw up the required 
technical documentation in accordance 
with Article 23 and carry out the applicable 
conformity assessment procedure in 
accordance with Article 22 or have it 

Before placing toys on the market, 
manufacturers shall carry out an internal 
risk analysis and draw up the required 
technical documentation in accordance 
with Article 23 and carry out the applicable 
conformity assessment procedure in 
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carried out. accordance with Article 22 or have it 
carried out.

Or. en

Amendment 203
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 2 – subparagraph 2 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) affix the CE marking in 
accordance with Article 16(1);

deleted

Or. en

Justification

While the CE marking is a way for manufacturers to indicate that their toy is in conformity 
with the applicable requirements in this legislation, it’s not a guarantee of toy safety. Its 
appearance on toys and many other products is misleading for consumers, also because not 
all consumer goods are required to bear it. It leads to curious examples like a bed for a baby 
being exempted from having to bear the CE marking, contrary to a bed for a baby doll, which 
as toy, must carry it. The CE Marking should therefore be removed from the toy or its 
packaging and relegated to the technical file (as well as to the DPP pursuant to article 17 and 
annex VI of this Regulation). In this regard, it is also important to add an indent about the CE 
marking in annex V regarding the elements to be included in the technical documentation.

Amendment 204
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. Manufacturers shall keep the 
technical documentation and the product 
passport for a period of 10 years after the 
toy covered by that documentation and 
product passport has been placed on the 
market.

3. Manufacturers shall keep up to date 
the technical documentation and the 
product passport for a period of at least 10 
years after the last model of the toy 
covered by that documentation and product 
passport has been placed on the market.
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Or. en

Amendment 205
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. Manufacturers shall keep the 
technical documentation and the product 
passport for a period of 10 years after the 
toy covered by that documentation and 
product passport has been placed on the 
market.

3. Manufacturers shall keep the 
technical documentation and the product 
passport for a period of at least 10 years 
after the last model of toy covered by that 
documentation and product passport has 
been placed on the market.

Or. en

Amendment 206
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 4 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

When manufacturers, with regard to the 
risks presented by a toy, consider it 
necessary for the protection of health and 
safety of consumers, manufacturers shall, 
carry out sample testing of marketed toys.

When deemed appropriate with regard to 
the risks presented by a toy, for the 
protection of health and safety of 
consumers, manufacturers shall carry out 
sample testing of marketed toys.

Or. en

Amendment 207
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 4 – subparagraph 2
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Text proposed by the Commission Amendment

When manufacturers, with regard to the 
risks presented by a toy, consider it 
necessary for the protection of health and 
safety of consumers, manufacturers shall, 
carry out sample testing of marketed toys.

When deemed appropriate with regard to 
the risks presented by a toy for the 
protection of health and safety of 
consumers, manufacturers shall, carry out 
sample testing of marketed toys.

Or. en

Amendment 208
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 4 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

When manufacturers, with regard to the 
risks presented by a toy, consider it 
necessary for the protection of health and 
safety of consumers, manufacturers shall, 
carry out sample testing of marketed toys.

When deemed appropriate, with regard to 
the risks presented by a toy, for the 
protection of health and safety of 
consumers, manufacturers shall, carry out 
sample testing of marketed toys.

Or. en

Amendment 209
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. Manufacturers shall ensure that 
toys bear a type, batch, serial or model 
number or other element allowing their 
identification, or, where the size or nature 
of the toy does not allow it, that the 
required information is provided on the 
packaging or in a document accompanying 
the toy.

5. Manufacturers shall ensure that 
toys bear a type, batch, serial or model 
number or other element allowing their 
identification and which is easily visible 
and legible for consumers, or, where the 
size or nature of the toy does not allow it, 
that the required information is provided 
on the packaging or in a document 
accompanying the toy.
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Or. en

Amendment 210
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 5

Text proposed by the Commission Amendment

5. Manufacturers shall ensure that 
toys bear a type, batch, serial or model 
number or other element allowing their 
identification, or, where the size or nature 
of the toy does not allow it, that the 
required information is provided on the 
packaging or in a document accompanying 
the toy.

5. Manufacturers shall ensure that 
toys bear a type, batch, serial or model 
number or other element allowing their 
identification, and which is easily visible 
and legible for consumers or, where the 
size or nature of the toy does not allow it, 
that the required information is provided 
on the packaging or in a document 
accompanying the toy.

Or. en

Amendment 211
Andreas Schwab, Maria da Graça Carvalho, Lara Comi, Arba Kokalari, Geoffroy 
Didier, Andrey Kovatchev, Tom Vandenkendelaere, Ivan Štefanec, Pablo Arias 
Echeverría

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 6

Text proposed by the Commission Amendment

6. Manufacturers shall indicate their 
name, registered trade name or registered 
trade mark and the postal and electronic 
address at which they can be contacted on 
the toy or, where that is not possible, on 
its packaging or in a document 
accompanying the toy. Manufacturers 
shall indicate a single point at which they 
can be contacted.

6. Manufacturers shall indicate their 
name, registered trade name or registered 
trade mark.

Or. en
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Justification

All these information will already be available in the product passport.

Amendment 212
Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 6

Text proposed by the Commission Amendment

6. Manufacturers shall indicate their 
name, registered trade name or registered 
trade mark and the postal and electronic 
address at which they can be contacted on 
the toy or, where that is not possible, on its 
packaging or in a document accompanying 
the toy. Manufacturers shall indicate a 
single point at which they can be 
contacted.

6. Manufacturers shall indicate their 
name, registered trade name or registered 
trade mark and the postal and electronic 
address at which they can be contacted on 
the toy or, where that is not possible, on its 
packaging, in a document accompanying 
the toy or in the product passport. 
Manufacturers shall indicate a single point 
at which they can be contacted.

Or. en

Amendment 213
Beata Mazurek

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 6

Text proposed by the Commission Amendment

6. Manufacturers shall indicate their 
name, registered trade name or registered 
trade mark and the postal and electronic 
address at which they can be contacted on 
the toy or, where that is not possible, on its 
packaging or in a document accompanying 
the toy. Manufacturers shall indicate a 
single point at which they can be 
contacted.

6. Manufacturers shall indicate their 
name, registered trade name or registered 
trade mark and the postal or electronic 
address at which they can be contacted on 
the toy or, where that is not feasible, on its 
packaging or in a document accompanying 
the toy. Manufacturers shall indicate a 
single point at which they can be 
contacted.

Or. en

Amendment 214
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Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 7

Text proposed by the Commission Amendment

7. Manufacturers shall ensure that the 
toy is accompanied by instructions and 
safety information in a language or 
languages easily understood by consumers 
and other end-users, as determined by the 
Member State concerned. Such instructions 
and information shall be clear, 
understandable and legible.

7. Manufacturers shall ensure that the 
toy is accompanied by instructions and 
safety information in a language or 
languages easily understood by consumers 
and other end-users, including persons 
with disabilities, as determined by the 
Member State concerned. Such instructions 
and information shall be clear, 
understandable and legible.

Or. en

Amendment 215
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 8 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, that a toy which they 
have placed on the market is not in 
conformity with this Regulation, they shall 
immediately take the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
withdraw it or recall it, as appropriate.

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, on the basis of the 
information in that manufacturer's 
possession, that a toy which they have 
placed on the market is not in conformity 
with this Regulation, they shall 
immediately take the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
withdraw it or recall it, as appropriate.

Or. en

Amendment 216
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group
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Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 8 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, that a toy which they 
have placed on the market is not in 
conformity with this Regulation, they shall 
immediately take the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
withdraw it or recall it, as appropriate.

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, that a toy which they 
have placed on the market is not in 
conformity with the relevant Union 
harmonisation legislation, they shall 
immediately take the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
withdraw it or recall it, as appropriate.

Or. en

Amendment 217
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 8 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, that a toy which they 
have placed on the market is not in 
conformity with this Regulation, they shall 
immediately take the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
withdraw it or recall it, as appropriate.

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, that a toy which they 
have placed on the market is not in 
conformity with the applicable Union 
harmonisation legislation, they shall 
immediately take the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
withdraw it or recall it, as appropriate.

Or. en

Amendment 218
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 8 – subparagraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, that a toy presents a risk, 

Where manufacturers consider, or have 
reason to believe, on the basis of the 
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they shall immediately provide information 
thereof to:

information in that manufacturer's 
possession, that a toy presents a risk, they 
shall immediately provide information 
thereof to:

Or. en

Amendment 219
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 8 – subparagraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the market surveillance authorities 
of the Member States in which they have 
made the toy available, via the Safety 
Business Gateway referred to in Article 26 
of Regulation (EU) 2023/988, giving 
details, in particular, of any non-
compliance and of any corrective measures 
taken; and

(a) the market surveillance authorities 
of the Member States in which they have 
made the toy available, via the Safety 
Business Gateway referred to in Article 26 
of Regulation (EU) 2023/988, giving 
details, in particular, of the risks to the 
health and safety to consumers and of any 
corrective measures taken and if available, 
of the quantity, by Member State, of the 
toys still circulating in the market; and

Or. en

Amendment 220
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 8 – subparagraph 2 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) the market surveillance authorities 
of the Member States in which they have 
made the toy available, via the Safety 
Business Gateway referred to in Article 26 
of Regulation (EU) 2023/988, giving 
details, in particular, of any non-
compliance and of any corrective measures 

(a) the market surveillance authorities 
of the Member States in which they have 
made the toy available, via the Safety 
Business Gateway referred to in Article 26 
of Regulation (EU) 2023/988, giving 
details, in particular, of the risks to the 
health and safety to consumers and of any 
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taken; and corrective measures taken; and

Or. en

Amendment 221
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 10

Text proposed by the Commission Amendment

10. Manufacturers shall ensure that 
other economic operators, the economic 
operator referred to in Article 4(1) of 
Regulation (EU) 2019/1020, and online 
marketplaces, in the supply chain 
concerned, are kept informed in a timely 
manner of any non-conformity that the 
manufacturers have identified.

10. Manufacturers shall ensure that 
other economic operators, the economic 
operator referred to in Article 4(1) of 
Regulation (EU) 2019/1020, and providers 
of online marketplaces, in the supply chain 
concerned, are kept informed in a timely 
manner of any non-conformity or risk to 
the health or the environment that the 
manufacturers have identified and of any 
corrective action, recall or withdrawal.

Or. en

Amendment 222
Antonius Manders

Proposal for a regulation
Article 7 – paragraph 10

Text proposed by the Commission Amendment

10. Manufacturers shall ensure that 
other economic operators, the economic 
operator referred to in Article 4(1) of 
Regulation (EU) 2019/1020, and online 
marketplaces, in the supply chain 
concerned, are kept informed in a timely 
manner of any non-conformity that the 
manufacturers have identified.

10. Manufacturers shall ensure that 
other economic operators, the economic 
operator referred to in Article 4(1) of 
Regulation (EU) 2019/1020, and online 
marketplaces, in the supply chain 
concerned, are kept informed immediately 
of any non-conformity that the 
manufacturers have identified.

Or. en
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Justification

Alignment with Art. 7 (8) and Art. 9 (2)

Amendment 223
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. A manufacturer may appoint an 
authorised representative by written 
mandate.

1. Prior to making a toy available on 
the Union market, manufacturers 
established outside the Union shall 
appoint an authorised representative by 
written mandate. A manufacturer 
established in the Union may also appoint 
one.

Or. en

Amendment 224
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – introductory part

Text proposed by the Commission Amendment

3. An authorised representative shall 
perform the tasks specified in the mandate 
received from the manufacturer and shall 
provide a copy of the mandate to the 
market surveillance authorities upon their 
request. The mandate shall allow the 
authorised representative to do at least the 
following:

3. An authorised representative shall 
perform the tasks specified in the mandate 
received from the manufacturer and shall 
provide a copy of the mandate to the 
market surveillance authorities upon their 
request. The mandate shall empower the 
authorised representative to perform at 
least the following tasks:

Or. en

Amendment 225
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques
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Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point -a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(-a) verify that the product passport 
and the technical documentation have 
been drawn up and that an appropriate 
conformity assessment procedure has 
been carried out by the manufacturer;

Or. en

Amendment 226
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) keep the technical documentation at 
the disposal of national surveillance 
authorities and ensure that the product 
passport is available, in accordance with 
Article 17(2), for a period of 10 years after 
the toy covered by those documents has 
been placed on the market;

(a) keep the technical documentation at 
the disposal of national surveillance 
authorities and ensure that the product 
passport is available, in accordance with 
Article 17(2), for a period of at least 10 
years after the last model of the toy 
covered by those documents has been 
placed on the market;

Or. en

Amendment 227
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point a

Text proposed by the Commission Amendment

(a) keep the technical documentation at 
the disposal of national surveillance 

(a) keep the technical documentation at 
the disposal of national surveillance 
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authorities and ensure that the product 
passport is available, in accordance with 
Article 17(2), for a period of 10 years after 
the toy covered by those documents has 
been placed on the market;

authorities and ensure that the product 
passport is available, in accordance with 
Article 17(2), for a period of at least 10 
years after the last model of the toy 
covered by those documents has been 
placed on the market;

Or. en

Amendment 228
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) further to a reasoned request from a 
competent national authority, provide that 
authority with all the information and 
documentation necessary to demonstrate 
the conformity of a toy;

(b) further to a reasoned request from a 
competent national authority, provide that 
authority with all the information and 
documentation necessary to demonstrate 
the conformity of a toy in an official 
language which can be easily understood 
by that authority;

Or. en

Amendment 229
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) further to a reasoned request from a 
competent national authority, provide that 
authority with all the information and 
documentation necessary to demonstrate 
the conformity of a toy;

(b) further to a reasoned request from a 
competent national authority, provide that 
authority with all the information and 
documentation necessary to demonstrate 
the conformity of a toy in an official 
language that can be understood by the 
authority;
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Or. en

Amendment 230
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point b a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(b a) where the authorised 
representative considers or has reason to 
believe that a toy poses risks to the health 
and safety or is otherwise non-compliant 
with this Regulation, inform the 
manufacturer thereof;

Or. en

Amendment 231
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) cooperate with the competent 
national authorities, at their request, on any 
action taken to eliminate the risks posed by 
toys covered by the mandate.

(c) cooperate with the competent 
national authorities, at their request, on any 
action taken to eliminate in an efective 
manner the risks posed by toys covered by 
the written mandate.

Or. en

Amendment 232
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point c
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Text proposed by the Commission Amendment

(c) cooperate with the competent 
national authorities, at their request, on any 
action taken to eliminate the risks posed by 
toys covered by the mandate.

(c) cooperate with the competent 
national authorities, at their request, on any 
action taken to eliminate in an effective 
manner the risks posed by toys covered by 
the mandate.

Or. en

Amendment 233
Alessandra Basso, Isabella Tovaglieri, Marco Campomenosi, Antonio Maria Rinaldi

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point c

Text proposed by the Commission Amendment

(c) cooperate with the competent 
national authorities, at their request, on any 
action taken to eliminate the risks posed by 
toys covered by the mandate.

(c) cooperate with the competent 
national authorities, at their request, on any 
action taken to eliminate in an effective 
manner the risks posed by toys covered by 
the mandate.

Or. en

Amendment 234
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point c a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(c a) immediately terminate the 
mandate if the manufacturer does not 
comply with the obligations of the 
manufacturer under this Regulation and 
immediately inform the market 
surveillance authority of the Member 
State in which is established;

Or. en
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Amendment 235
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point c b (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(c b) where the authorised 
representative considers or has reason to 
believe that a toy is a dangerous product, 
inform the manufacturer thereof;

Or. en

Amendment 236
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 3 – point c c (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(c c) inform the competent national 
authorities about any action taken to 
eliminate the risks posed by toys covered 
by their mandate through a notification in 
the Safety Business Gateway, where the 
information has not been already 
provided by the manufacturer or upon 
instruction of the manufacturer;

Or. en

Amendment 237
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
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Article 8 – paragraph 3 – point c d (new)

Text proposed by the Commission Amendment

(c d) in case of change of authorised 
representative, the detailed arrangements 
for the change shall be clearly defined in 
an agreement between the manufacturer, 
where practicable the outgoing authorised 
representative, and the incoming 
authorised representative. That agreement 
shall address at least the date of 
termination of the mandate of the 
outgoing authorised representative and 
date of beginning of the mandate of the 
incoming authorised representative, as 
well as the transfer of documents, 
including confidentiality aspects and 
property rights.

Or. en

Amendment 238
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 8 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

4 a. When an appointed authorised 
representative ends its mandate it shall 
inform the market surveillance authority 
and shall provide the information 
regarding the name of the company they 
represented, registered trade name or 
registered trade mark and the postal and 
electronic address at which the 
manufacturer can be contacted.

Or. en

Amendment 239
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group



AM\1291820EN.docx 93/108 PE757.094v01-00

EN

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2 – subparagraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) the relevant information in the 
product passport has been included in the 
product passport registry in accordance 
with Article 19(1);

(e) the relevant information in the 
product passport has been included in the 
product passport registry in accordance 
with Article 17(2) and Article 19(1);

Or. en

Amendment 240
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2 – subparagraph 1 – point e

Text proposed by the Commission Amendment

(e) the relevant information in the 
product passport has been included in the 
product passport registry in accordance 
with Article 19(1);

(e) the relevant information in the 
product passport has been included in the 
product passport registry in accordance 
with Article 17(2) and Article 19(1);

Or. en

Justification

While the CE marking is a way for manufacturers to indicate that their toy is in conformity 
with the applicable requirements in this legislation, it’s not a guarantee of toy safety. Its 
appearance on toys and many other products is misleading for consumers, also because not 
all consumer goods are required to bear it. It leads to curious examples like a bed for a baby 
being exempted from having to bear the CE marking, contrary to a bed for a baby doll, which 
as toy, must carry it. The CE Marking should therefore be removed from the toy or its 
packaging and relegated to the technical file (as well as to the DPP pursuant to article 17 and 
annex VI of this Regulation). In this regard, it is also important to add an indent about the CE 
marking in annex V regarding the elements to be included in the technical documentation.

Amendment 241
Christel Schaldemose

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2 – subparagraph 1 – point f



PE757.094v01-00 94/108 AM\1291820EN.docx

EN

Text proposed by the Commission Amendment

(f) the toy bears the CE marking in 
accordance with Article 16;

deleted

Or. en

Justification

While the CE marking is a way for manufacturers to indicate that their toy is in conformity 
with the applicable requirements in this legislation, it’s not a guarantee of toy safety. Its 
appearance on toys and many other products is misleading for consumers, also because not 
all consumer goods are required to bear it. It leads to curious examples like a bed for a baby 
being exempted from having to bear the CE marking, contrary to a bed for a baby doll, which 
as toy, must carry it. The CE Marking should therefore be removed from the toy or its 
packaging and relegated to the technical file (as well as to the DPP pursuant to article 17 and 
annex VI of this Regulation). In this regard, it is also important to add an indent about the CE 
marking in annex V regarding the elements to be included in the technical documentation.

Amendment 242
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where importers consider, or have reason 
to believe, that a toy is not in conformity 
with the essential safety requirements, they 
shall not place the toy on the market until 
it has been brought into conformity.

Where importers consider, or have reason 
to believe, that a toy is not in conformity 
with the essential safety requirements, they 
shall inform the manufacturer and refrain 
from placing the toy on the market until it 
has been brought into conformity by the 
manufacturer.

Or. en

Amendment 243
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 3
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Text proposed by the Commission Amendment

3. Importers shall indicate their name, 
registered trade name or registered trade 
mark and the postal and electronic address 
at which they can be contacted on the toy 
or, where that is not possible, on its 
packaging or in a document accompanying 
the toy.

3. Importers shall indicate their name, 
registered trade name or registered trade 
mark and the postal and electronic address 
at which they can be contacted on the toy 
or, where that is not possible, on its 
packaging or in a document accompanying 
the toy. Importers shall ensure that any 
additional label does not obscure any 
information required by Union law on the 
label provided by the manufacturer.

Or. en

Amendment 244
Beata Mazurek

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. Importers shall indicate their name, 
registered trade name or registered trade 
mark and the postal and electronic address 
at which they can be contacted on the toy 
or, where that is not possible, on its 
packaging or in a document accompanying 
the toy.

3. Importers shall indicate their name, 
registered trade name or registered trade 
mark and the postal and electronic address 
at which they can be contacted on the 
packaging or in a document accompanying 
the toy.

Or. en

Amendment 245
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment

3. Importers shall indicate their name, 
registered trade name or registered trade 
mark and the postal and electronic address 
at which they can be contacted on the toy 
or, where that is not possible, on its 

3. Importers shall indicate their name, 
registered trade name or registered trade 
mark and the postal and electronic address 
at which they can be contacted, on the 
packaging of the toy or in a document 
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packaging or in a document accompanying 
the toy.

accompanying the toy.

Or. en

Amendment 246
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 6 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where importers consider, or have reason 
to believe, that a toy that they have placed 
on the market presents a risk to health and 
safety of consumers and other end-users, 
they shall immediately inform the 
competent national authorities of the 
Member States in which they made the toy 
available to that effect, giving details, in 
particular, of the non-compliance and of 
any corrective measures taken.

Where importers consider, or have reason 
to believe, that a toy that they have placed 
on the market presents a risk to health and 
safety of consumers and other end-users, 
they shall immediately inform the 
manufacturer, the competent national 
authorities of the Member States in which 
they made the toy available to that effect, 
giving details, in particular, of the non-
compliance, or risk to the health and 
safety of consumers, and of any corrective 
measures taken.

Or. en

Amendment 247
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 6 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where importers consider, or have reason 
to believe, that a toy that they have placed 
on the market presents a risk to health and 
safety of consumers and other end-users, 
they shall immediately inform the 
competent national authorities of the 
Member States in which they made the toy 

Where importers consider, or have reason 
to believe, that a toy that they have placed 
on the market presents a risk to health and 
safety of consumers and other end-users, 
they shall immediately inform the 
manufacturer, the competent national 
authorities of the Member States in which 
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available to that effect, giving details, in 
particular, of the non-compliance and of 
any corrective measures taken.

they made the toy available to that effect, 
the online matrkeplace, giving details, in 
particular, of the risk to health and safety 
of consumers and of any corrective 
measures taken.

Or. en

Amendment 248
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 7

Text proposed by the Commission Amendment

7. Importers shall, for a period of 10 
years after the toy has been placed on the 
market, keep the unique product identifier 
of the toy at the disposal of the market 
surveillance authorities and ensure that the 
technical documentation referred to in 
Article 23 can be made available to those 
authorities, upon request.

7. Importers shall, for a period of at 
least 10 years after the last model of the 
toy has been placed on the market, keep the 
unique product identifier of the toy at the 
disposal of the market surveillance 
authorities and ensure that the technical 
documentation referred to in Article 23 can 
be made available to those authorities, 
upon request.

Or. en

Amendment 249
Vlad-Marius Botoş, Jordi Cañas, Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 7 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

7 a. Where the importer suspends its 
activity for various reasons it will notify 
the market surveillance authorities and 
makes available to those authorities all 
the technical documentations referred to 
in Article 23.

Or. en
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Amendment 250
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 8 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

8 a. Importers shall ensure that all 
relevant economic operators and 
providers of online marketplaces in the 
supply chain concerned are kept informed 
in a timely manner of any non-conformity 
or risk to the health or the environment 
that they have identified, and of any 
corrective action, recall or withdrawal.

Or. en

Amendment 251
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 10 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Importers shall keep the manufacturer, 
distributors and, where relevant, online 
marketplaces informed in a timely manner 
of the investigation performed and of the 
results of the investigation.

Importers shall keep the manufacturer, 
distributors and, where relevant, providers 
of online marketplaces informed in a 
timely manner of the investigation 
performed and of the results of the 
investigation.

Or. en

Amendment 252
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques
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Proposal for a regulation
Article 9 – paragraph 11 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

11 a. Where no importer, distributor or 
authorised representative can be 
identified and the toy is made available 
through an online marketplace, the 
provider of that online marketplace shall 
be considered the importer for the 
purposes of this Regulation and therefore 
be subject to the same obligations as the 
importer as set out in this article.

Or. en

Amendment 253
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. When making a toy available on 
the market, distributors shall act with due 
care in relation to the requirements of this 
Regulation.

1. Distributors shall only make 
available on the market toys complying 
with this Regulation.

Or. en

Amendment 254
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. When making a toy available on 
the market, distributors shall act with due 
care in relation to the requirements of this 
Regulation.

1. Distributors shall only make 
available on the market toys complying 
with this Regulation.
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Or. en

Amendment 255
Antonius Manders

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. When making a toy available on the 
market, distributors shall act with due care 
in relation to the requirements of this 
Regulation.

1. When making a toy available on the 
market, distributors shall only place on the 
market toys complying with this 
Regulation.

Or. en

Justification

As the manufacturer and importer are obliged to make sure that toys comply with the 
applicable Union requirements, it would not be an additional burden for the distributor to 
have the same obligation to make sure that toys comply with the applicable Union 
requirements. In addition, the terminology “due care” in the Commission proposal is vague 
and it is unclear what this exactly entails.

Amendment 256
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

1. When making a toy available on the 
market, distributors shall act with due care 
in relation to the requirements of this 
Regulation.

1. When making a toy available on the 
market, distributors shall comply with the 
requirements of this Regulation.

Or. en

Amendment 257
Christel Schaldemose
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Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – subparagraph 1 – point b

Text proposed by the Commission Amendment

(b) the toy bears a data carrier in 
accordance with Article 17(5) and the CE 
marking in accordance with Article 16 
and

(b) the toy bears a data carrier in 
accordance with Article 17(5) and

Or. en

Justification

While the CE marking is a way for manufacturers to indicate that their toy is in conformity 
with the applicable requirements in this legislation, it’s not a guarantee of toy safety. Its 
appearance on toys and many other products is misleading for consumers, also because not 
all consumer goods are required to bear it. It leads to curious examples like a bed for a baby 
being exempted from having to bear the CE marking, contrary to a bed for a baby doll, which 
as toy, must carry it. The CE Marking should therefore be removed from the toy or its 
packaging and relegated to the technical file (as well as to the DPP pursuant to article 17 and 
annex VI of this Regulation). In this regard, it is also important to add an indent about the CE 
marking in annex V regarding the elements to be included in the technical documentation.

Amendment 258
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 2 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where distributors consider, or have reason 
to believe, that a toy is not in conformity 
with the essential safety requirements, they 
shall not make the toy available on the 
market until it has been brought into 
conformity.

Where distributors consider, or have reason 
to believe, that a toy is not in conformity 
with the essential safety requirements, they 
shall inform the manufacturer and refrain 
from making the toy available on the 
market until it has been brought into 
conformity by the manufacturer.

Or. en

Amendment 259
Antonius Manders, Esther de Lange
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Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 4 – subparagraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

Where distributors consider, or have reason 
to believe, that a toy which they have made 
available on the market is not in 
conformity with this Regulation, they shall 
ensure that the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
to withdraw it or recall it, if appropriate, 
are taken.

Where distributors consider, or have reason 
to believe, that a toy which they have made 
available on the market is not in 
conformity with this Regulation, they shall 
ensure that the corrective measures 
necessary to bring that toy into conformity, 
to withdraw it or recall it, if appropriate, 
are immediately taken.

Or. en

Justification

Alignment with Art. 7 (8) and Art. 9 (2)

Amendment 260
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 10 – paragraph 4 – subparagraph 2

Text proposed by the Commission Amendment

Where distributors consider, or have reason 
to believe, that a toy that they have made 
available on the market presents a risk, 
they shall immediately inform the market 
surveillance authorities of the Member 
States in which they made the toy available 
to that effect, giving details, in particular, 
of the non-compliance and of any 
corrective measures taken.

Where distributors consider, or have reason 
to believe, that a toy that they have made 
available on the market presents a risk, 
they shall immediately inform the 
manufacturer or the importer, as 
applicable, the market surveillance 
authorities of the Member States in which 
they made the toy available to that effect, 
giving details, in particular, of the non-
compliance or risk to health and safety of 
consumers, and of any corrective measures 
taken.

Or. en

Amendment 261
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Antonius Manders, Esther de Lange

Proposal for a regulation
Article 10 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Article10a
Obligations of online marketplaces

1. When making a toy available on the 
market, online market places shall only 
place on the market toys complying with 
this Regulation.
2. Before making a toy available on the 
market, online market places shall verify 
that the following conditions have been 
met:
(a) the toy is accompanied by instructions 
and safety information in a language or 
languages which can be easily understood 
by consumers or other end-users as 
determined by the Member State in which 
the toy is to be made available on the 
market;
(b) the toy bears a data carrier in 
accordance with Article 17(5) and the CE 
marking in accordance with Article 16 
and
(c) the manufacturer and the importer 
have complied with the requirements set 
out in Article 7(2), second subparagraph, 
Article 7(5), (6) and (11) and Article 9(3) 
respectively.
Where online market places consider, or 
have reason to believe, that a toy is not in 
conformity with the essential safety 
requirements, they shall not place the toy 
on the market until it has been brought 
into conformity.
Where online market places consider, or 
have reason to believe, that the toy 
presents a risk, they shall immediately 
provide information thereof to:
(a) the manufacturer or the importer;
(b) the market surveillance authorities 
through the Safety Business Gateway 
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referred to in Article 26 of Regulation 
(EU) 2023/988;
(c) consumers or other end-users, in 
accordance with Article 35 or 36 of 
Regulation (EU) 2023/988, or both.
3. Online market places shall ensure that, 
while a toy is under their responsibility, 
their storage or transport conditions do 
not jeopardise the toy’s compliance with 
the essential safety requirements.
4. Where online market places consider, 
or have reason to believe, that a toy which 
they have placed on the market is not in 
conformity with the relevant Union 
harmonisation legislation, they shall 
ensure that the corrective measures 
necessary to bring that toy into 
conformity, to withdraw it or recall it, if 
appropriate, are immediately taken.
Where online market places consider, or 
have reason to believe, that a toy that they 
have made available on the market 
presents a risk, they shall immediately 
inform the market surveillance authorities 
of the Member States in which they made 
the toy available to that effect, giving 
details, in particular, of the non-
compliance and of any corrective 
measures taken.
5. Online market places shall, further to a 
reasoned request from a competent 
national authority, provide it, with all the 
information and documentation necessary 
to demonstrate the conformity of the toy, 
in a language which can be easily 
understood by that authority. They shall 
cooperate with that authority, at its 
request, as regards any action taken to 
eliminate the risks posed by toys which 
they have made available on the market.

Or. en

Justification

A high number of unsafe and non-compliant toys, which are a danger to the safety of children, 
can still be found on online marketplaces in the Union. Therefore, online marketplaces should 
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act responsibly. This currently existing loophole in this Regulation will undermine the whole 
Regulation if not addressed adequately.

Amendment 262
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 11 – title

Text proposed by the Commission Amendment

Cases in which obligations of 
manufacturers apply to importers and 
distributors

Cases in which obligations of 
manufacturers apply to other economic 
operators

Or. en

Amendment 263
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 11 – title

Text proposed by the Commission Amendment

Cases in which obligations of 
manufacturers apply to importers and 
distributors

Cases in which obligations of 
manufacturers apply to other persons

Or. en

Amendment 264
Stelios Kouloglou, Anne-Sophie Pelletier, Kateřina Konečná

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

An importer or a distributor shall be 
considered a manufacturer for the purposes 
of this Regulation, and shall be subject to 

An importer or a distributor or a provider 
of an online marketplace shall be 
considered a manufacturer for the purposes 
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the obligations of the manufacturer under 
Article 7, where such importer or 
distributor places a toy on the market under 
its name or trademark or modifies a toy 
already placed on the market in such a way 
that compliance with the applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected.

of this Regulation, and shall be subject to 
the obligations of the manufacturer under 
Article 7, where such importer, distributor 
or a provider of an online marketplace 
places a toy on the market under its name 
or trademark or modifies a toy already 
placed on the market in such a way that 
compliance with the applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected.

Or. en

Amendment 265
Brando Benifei, Christel Schaldemose, Laura Ballarín Cereza, Maria-Manuel Leitão-
Marques

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission Amendment

An importer or a distributor shall be 
considered a manufacturer for the purposes 
of this Regulation, and shall be subject to 
the obligations of the manufacturer under 
Article 7, where such importer or 
distributor places a toy on the market under 
its name or trademark or modifies a toy 
already placed on the market in such a way 
that compliance with the applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected.

An importer, a distributor or a provider of 
an online marketplace shall be considered 
a manufacturer for the purposes of this 
Regulation, and shall be subject to the 
obligations of the manufacturer under 
Article 7, where such importer, distributor 
or provider of an online marketplace 
places a toy on the market under its name 
or trademark or modifies a toy already 
placed on the market in such a way that 
compliance with the applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected.

Or. en

Amendment 266
Katrin Langensiepen, Alexandra Geese, Kim Van Sparrentak, Malte Gallée, Anna 
Cavazzini
on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1
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Text proposed by the Commission Amendment

An importer or a distributor shall be 
considered a manufacturer for the purposes 
of this Regulation, and shall be subject to 
the obligations of the manufacturer under 
Article 7, where such importer or 
distributor places a toy on the market 
under its name or trademark or modifies a 
toy already placed on the market in such a 
way that compliance with the applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected.

A natural or legal person shall be 
considered a manufacturer for the purposes 
of this Regulation, and shall be subject to 
the obligations of the manufacturer under 
Article 7, where such natural or legal 
person places a toy on the market under its 
name or trademark or modifies a toy 
already placed on the market in such a way 
that compliance with the applicable 
requirements of this Regulation may be 
affected.

Or. en

Amendment 267
Morten Løkkegaard

Proposal for a regulation
Article 11 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission Amendment

Notwithstanding the requirement that an 
economic operator shall be established in 
the Union pursuant to Article 4(1) of 
Regulation (EU) No 2019/1020 [the 
market surveillance Reg.] who is 
responsible for the tasks set out in Article 
4(3) of Regulation (EU) No 2019/1020, in 
the event that there is found to be no such 
economic operator in the Union in the 
case of imported toys sold online, then the 
online marketplace shall be considered to 
be the importer for the purposes of this 
Regulation, and shall be subject to the 
obligations of the importer under Article 
9.

Or. en

Justification

The addition of Article 11a closes a legal loophole where online sales are performed by 
economic operators not established in the EU. As mentioned in the impact assessment, EU 
consumers are able to buy from websites toys which are not compliant with the rules on the 
Union market. This new Article would also ensure that manufacturers producing compliant 
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toys, and legitimate importers of toys, would be protected from unfair competition from rogue 
traders and other non-compliant third-country sellers, especially in online marketplaces. 
Article 11a is also consistent with the proposed regulation establishing the Union Customs 
Code and the European Union Customs Authority that place greater responsibility on online 
intermediaries to address the sharp increase in low-value shipments to the EU from e-
commerce transactions. Under the proposal, online intermediaries in distance business-to-
consumer transactions will act as the “deemed importer” who must provide or make 
available the information necessary to release the goods for free circulation and relating to 
VAT and is responsible for the customs debt. Accordingly, online intermediaries in distance 
business-to-consumer transactions will be responsible for customs matters under the 
proposal. Given that the proposal provides for the enforcement of non-customs legislation 
through the concentration of controls at the border in “one-stop-shops”, placing 
responsibility on online marketplaces for both regulatory and customs matters could promote 
administrative efficiency and facilitate controls carried out on imported toys.


